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Világszövetkezeti kongresszus.
Budapest, szeptember 5.

A Mn gyár Gazdaszövetség Nemzetközi Szövöt­
tévé ma kezdte meg tanácskozásait Budapesten 
a Köztelei; palotájában. Ez a budapesti szövet­
kezeti világkongresszus azt jelenti, hogy Magyar- 
ország szövetkezeti élete is belépett a müveit 
nyugat közösségébe. Hogy az európai nagy nem­
zetek fejlett szövetkezeti életének vezetői is 
örömmel fogadták el a Magyar Gazdaszövetség 
meghívását s érdeklődéssel kivannak meggyőző­
dést szorozni arról, hogy a szövetkezeti gondo­
lat, a müveit társadalmi törekvések a legtiszfe- 
letreméltóbb terméke milyen munkát végzett már 
eddig is — mióta a szövetkezeti eszme lobogó­
ját gróf Károlyi Sándor nálunk kibontotta — 
Magyarországon.

Az Iparművészeti Muzeum földszintién ren­
dezett szövetkezeti kiállítás könnyen áttekinthető 
világos képet ad a magyar szövetkezeti mozga­
lom eddigi eredményeiről s betekintést enged a 
jövő fejlődésbe. Mezőgazdaságban és iparban a 
kisemberek tömörülése ojyan müvet létesített, 
mely a nyugat bámulatát ős elismerését fogja 
felkelteni, kritikájától pétiig nincs mit Irtania.

A magyar nemzet viszont hálával említse 
azok nevét, akik n szövetkezeti eszmét a nyu­
gatról hozzánk ; ültették, a mozgalmat megin­
dították, a szövetkezeti zsenge palántát a kezdet 
nehézségein átsegítették, ellenséges elemektől 
megóvták, me/edzotték, végül a prosperálás, a 
biztos fejlődés medrébe vezették.

A szövetkezeti világkongresszus a magyar fő­
város falai között úgyszólván nyomon követi a 
nemzetközi szociaii Iák világkongresszusát, amely 
Amsterdamban ; m-." kozott, Ernitt megvádolták 
nemzetünket s amsterdami kongresszus elfo­
gadott határozat alakjában tiltakozott is amaz 
üldöztetések ellen, amelyeket a társadalmi moz­
galmak vezetőinek és szereplőinek Magyar- 
országon állítólag el kell szenvedniük. A Magyar 
Gazdaszövet a ,;et külön hála illeti azért, hogy 
a szövetkezők meghívása által a nemzetünk 
ellen Amsterdamban szúrt vádak gyors és teljes 
megcáfolására Íme módot nyújtott. Eljönnek 
hozzánk az európai humanizmus nemes zászló- 
hordozói, a szociális haladás csendes és zajta­
lan munkáló!, hogy tisztelettel és elismeréssel 
hajoljanak meg a magyar szövetkezeti munka 
eredményei eb it s a ni'gui; testvéri közössé­
gébe fogadjanak bennünket. íiuzduljanak föl 
ettől azok a magyarok, akik eddig a szövetkezeti 
élettől tzrol maradtak s csatlakozzanak minél 
számosabban azokhoz, akik nálunk a társadalmi 
kiegyenlítés müvén fáradoznak.

Általános szövetkezeti szempontból nagy je­
lentőst rőt ad a budapesti kongresszusnak az, 
hogy itt kisértik meg annak a viszonynak a tisz­
tázását és meghatározását, amelyet az állam­

nak kell a szövetkezetekkel szemben elfoglalnia. 
Az európai szövetkezeti élet egyik kiváló vezér- 
férfia, Rocquiyny gróf, a párisi Musée Social 
elnöke lesz a kérdés előadója. Ugyancsak ezen 
a kongresszuson fogják megvitatni a módokat és 
az eszközöket, amelyek által a szövetkezeti gon­
dolat a Kelet országaiban az eddiginél nagyobb 
eredménynyel terjedhessen.

Üdvözöljük a szövetkezeti világkongresszust 
Budapesten s üdvözöljük a Magyar Gazdaszövet­
séget, mely ezt az illusztris testületet magyar fő­
városunk falai közé hozta.

*

A szövetkezeti világkongresszusnak ma volt az 
első napja. Délelőtt 10 órakor a Szövetkezetek 
Nemzetközi Szövetségének központi bizottsága 
tartott Wolff Henry elnöklete alatt ülést, 
amelyen a szövetség belső ügyeit intézték el, 
délben pedig voit a szövetkezeti kiállítás meg­
nyitása, amelyen a külföldi vendégeken kívül a 
magyar közéletnek, a magyar társadalomnak 
számos kitűnősége volt jelen.

A szövetkezeti kiállítás számára tudvalevőleg 
az Iparművészeti Muzeum nyitotta meg ven­
dégszerető hajlékait s ma délelőtt a szövetkezeti 
kiállítást rendező Magyar Gazdaszövetség elnöke, 
dr. Darányi Ignác s az Iparművészeti Muzeum 
igazgatója. Pndisics Jenő miniszteri tanácsos 
voltak úgyszólván az elsők, akik megjelentek. 
Sorra érkeztek azután gróf Drssrwffy Aurél, gróf 
Zselenslii Róbert és őr gróf Pallavicini Ede titkos 
tanácsosok, az Országos Magyar Gazdasági Egye- j 
sülét vezetői. Rubiné!: Gyula. Szil assy Zoltán, Je­
szenszky Pál. Zórád István és Arkövy Richárd 
titkárokkal.A Muzeum foyerjában Szilassy Zoltán, 
az 0. M. ti. E. titkára fogadta az érkező vendé- , 
geket. Ott voltak: I’lász Sándor igazságügymi­
niszter, Makfalvay Géza földmivelésügyi állam- 
litkár, gróf Zichy Jenő titkos tanácsos, az 
Országos IparcgvcbiilcL elnöke, Márkus József 
székesfővárosi főpolgármester Halmos János 
polgármesterrel, Reviczky Ferenc, titkos taná­
csos, Pcslmegvo főispánja, Sri/ll Ambrus mi­
niszteri tanácsos, az Országos Központi Hitel­
szövetkezet vezérigazgatója dr. Horváth János 
osztályfőnökkel, gróf Zichy Aladár országos 
képviselő, a Keresztény Fogyasztási Szövet­
kezetek elnöke, Hcrnát István dr.. a Magyar 
Gazdaszövetség igazgatója Meská Pál titkárral, 
lhtloyh Elemér, a «Hangya» vezérigazgatója. 
Perccel Ferenc, a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezetének vezérigazgatója Ilaisány Oszkár 
igazgatóval, Gerle y József, a Központi Tej csar­
nok szöv. igazgatója, Balogh Dezső, a Ma­
gyar Gazdák Y ásáres a rn okéi lát ó Szövetkeze­
tének igazgatója dr. Drucker Jenő, a Ma­
gyar S/.öllősgazdák Egyesületének igazgatója, 
Lacimé Hugó, az Arautnegyei Gazdasági Egyesület 
igazgatója, Horváth Jenő, u Pozsony vármegyei 
Gazdasági Egyesület titkára, Aayy Ferenc és i 
Kcmeskcri Kiss Pál nyug. államtitkárok, Raja- 
novics Gyula orsz. képv., id. Ryan Lajos, Wild­
feuer Károly, báró Malcomes, Jancsii Dezső, 
Péterffy Tamás stb.

Dél elmúlt már, amikor u Szövetkezetek 
Nemzetközi Szövetsége központi bizottságának 
üléséről, gróf Muitáth József és dr. Bemeit 
István vezetése vei megérkeztek a külföldi ven­
dégek. És pedig: Wolff Henry, a Szövetke­

zetek Nemzetközi Szövetségének elnöke, gróf 
Ilocquigny, a párisi Musée Social elnöke és 
alapitója, továbbá: I. C. Gray (angol), Högsbró 
(dán), Blem M. P. (dán), Hans Crüger (német), 
Wrabetz (osztrák), Avramovich (szerb), Al­
berti (német), Kaufmann (német), Mac Innes 
(skót), Schär, Müller (svájci), Hélies, Darré 
(francia), Maxwell (angol) központi bizottsági 
tagok.

Az Iparművészeti Muzeum üveggel fedett, ku­
polás udvarán, a szövetkezeti kiállítás terüle­
tén élénk társalgás fejlődött ki. Hölgyek is tar­
kították a sorokat, amelyek azonban nem soká 
hullámzottak, mert dr. Darányi Ignác, a Ma­
gyar Gazdaszövetség elnöke s dr. Bernrít István 
igazgató, továbbá Wrolff Henry szövetségi elnök 
felállottak egy lépcsőfokra, ami azt jelentette, 
hogy kezdetét veszi a megnyitó ünnep.

Elsőnek dr. Darányi Ignác francia nyelven a 
következő beszédet mondotta :

Hölgyeim és uraim! A Magyar Gazdaszö­
vetség hívta meg önöket, hogy nemzetközi 
kongresszusokat Budapesten tartsák. Van sze­
rencsém tehát önöket a Magyar Gazdaszövet­
ség nevében, mely első sorban a kiseniberek 
érdekéi tűzte zászlajára, üdvözölni. Önöknek 
ehhez az üdvözlethez szerzett joguk van, mert 
önöket is a kisemberek érdeke vezeti és ez a 
nemes érdek hozta önöket is a mi kö­
rünkbe.

De a Magyar Gazdaszövetség nekem más 
megbízást is adott. Megbízott azzal is, hogy 
ez ünnepélyes alkalomból emlékezzem meg 
gróf Károlyi Sándor úrról (Zajos éljenzés), 
aki Magyarországon legtöbbet tett a szövet­
kezel! eszme érdekében. (Úgy van ! Úgy van !) 
Úttörő munkát végzett, megvetette az alapo­
kat, évek sorával előre dolgozott az államnak 
és a törvényhozásnak. Önzetlen munkájához 
a siker áldását kívánjuk neki. (Hosszantartó 
zajos éljenzés.)

Érdekelni fogja önöket, hogy ezen nemzet­
közi kiállításon a szövetkezeti irodalom sem 
maradt képviselet nélkül. Urdekelni fogja 
Önöket az a körülmény is, hogy jóllehet a 
kiállítás egy par excellence mezőgazdasági 
állam területén tartatik. az ipari szövetkeze­
tek termékei túlsúlyban vannak. Ezen kö­
rülmény arra fog emlékeztetni bennünket, 
hogy az ipari szövetkezeteket s az azokban 
érdekelt kisiparosokat nehéz küzdelmükben 
magukra ne hagyjuk. (Helyeslés.) Ná­
lunk az ipari szövetkezetek kétszeres fon­
tossággal bírnak: nemcsak a munka és 
tőke érdekeinek kiegyenlítésére hatnak, de 
nj iparágak keletkezését is hivatvák előmoz­
dítani. Ipari szövetkezeteink ugyan rendesen 
kevésbbé lukralivak, de amit az együttműkö­
dés folytán a mezőgazdasági szövetkezetek az 
anyagiakban esetleg veszítenek, azt bőven 
megnyerik a közös munka sikerének er­
kölcsi erejében. Nálunk különben az egész 
szövetkezeti tigy meg dacára a jelentékeny 
haladásnak, bölcsőkorát éri. Ez magyaráz meg 
némely gyermekbetegséget is. De vigyáznunk 
kell, nehogy ezeket gyógyítani akarva, esetleg 
magát a szervezetet támadjuk meg.

Nekünk általában még szükségünk van ezen 
ügyekben a nyugat tapasztalataim. A Nyugat­
tól a támogatást talán azon a jogcímen kér­
hetjük, hogy az európai kultúrát százado­
kon keresztül saját testünkkel fedeztük és
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igy indirekt mi is részesei vagyunk annak, 
hogy a Nyugat nagy népei a szövetkezeti téren 
is többre mehettek. A modem élet úgyis azt 
mutatja, hogy a közgazdasági érdekellen­
tétek a nemzetek között inkább szaporod­
nak, mintsem fogynának. De ha van egy 
tér, amelyen az együttműködés nemcsak le­
hetséges, hanem kívánatos is, úgy ez a szö­
vetkezeti ügy s a kisember érdeke, amely 
vele jár. (Helyeslés.)

A szövetkezeti ügy legyen olyan, mint a 
folyam, mely mindig alsóbb és alsóbb régiókat 
keres, mely mindig nagyobb és szélesebb lesz 
s amely ha helyesen van "irányítva és szabá­
lyozva, saját medrét ellenállhatatlan erővel 
mélyíti tovább és tovább.

Midőn mindazoknak köszönetét mondanék, 
akik munkájokkal vagy áldozatkészségükkel e 
kiállítás sikeréhez járultak, a nemzetközi 
szövetkezeti kiállítást ezennel megnyitott­
unk nyilvánítom. (Általános éljenzés.)
Darányi szava érthetően, a francia vendégek­

nek tetszett elsősorban, akik minduntalan trés 
bien ! trés bien! kiáltásokkal honorálták a be­
széd fordulatait. A Magyar Gazdaszövetség mos­
tani elnöke mondott ugyan még miniszter korá­
ban Párisban egy nagyon híressé vált francia 
beszédet, mégis ma általánosan föltűnt korrekt 
francia kiejtése és hangsúlyozása. Szavaira 
Wolff Henry, a Szövetkezetek Nemzetközi Szö­
vetségének elnöke mondott köszönetét.

«A nemzetközi kongresszus nevében — igy 
szólt — meleg köszönetét mondok azon szép 
szavakért, melyeket Darányi Ignác ur ő excel- 
lenciájától hallottunk. Gróf Károlyi Sándor ur 
ő excellencdájának meghívására szívesen jöttünk 
ide, hiszen ismerjük az ő munkásságát, eljöt­
tön hát ide, hogy feltüzzük itt a szövetkezés 
zászlóját és a Keleten is apostolai legyünk ezen 
eszmének. Ez a kiállítás egy részét teszi a mi 
kongresszusunknak, amelyből szintén láthatók a 
mi eredményeink. Mert mi nemcsak élőszóval 
terjesztjük az eszmét, hanem igy, az eredmények 
feltüntetésével, tetteink által is csinálunk pro­
pagandát.

Köszönetünket fejezzük ki a helyi bizottság­
nak és különösen dr. Horváth János urnák, aki 
ezt a kiállítást olyan szépen rendezte, hogy bát­
ran állíthatom, miszerint ő elsőrangú szervező 
erőnek bizonyult, de e mellett sikeres munká­
jába odaadást, lelkesedést és kitartást vitt bele. 
Köszönjük gróf Károlyi Sándornak és Darányi 
lgnácnak és a magyar szövetkezőknek, hogy 
bennünket ezen kiállítás rendezésével meglepni 
szívesek voltak. Örömmel tekintjük meg ezen 
tanulságos kiállítást.»

WolfT beszéde után dr. Horváth János veze­
tése mellett a kiállítást tekintették meg az elő­
kelő és nagyszámú vendégek.

Ma hétfőn délután a nap programmja szerint 
az asztalosok és a kocsi gyártók szövetkezeti csar­
nokait tekintik meg a kongresszus tagjai, másik 
csoportjuk kirándulást tesz a Széchcnyi-hegyrc. 
Este ismerkedő vacsora lesz a Hungária-foga- 
dóban.

Budapest, szeptember 5.
A miniszterelnök Budapesten. A félhivata­

los Rúd. Tud. jelenti: Giót Tisza István minisz­
terelnök a legközelebbi napokban Budapestre 
érkezik.

Gróf Dessewffy Aurél, az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület elnöke, a veszprémi gazda- 
gyűlés üdvözlőiének viszonzásául Darányi Tg- 
náchoz, mint a Magyar Gazdaszövetség elnöké­
hez következő levelet intézett:

«Kegyelmes uram! A veszprémi kongresz- 
szuson a rólam való megemlékezés jól esett 
és a szép szavak, melyekben nngyméllóságod 
kegyes volt sürgönyében ezt tolmácsolni, csak 
újabb buzdításul fognak szolgálni, hogy csekély 
erőmmel igyekezem az eddigi utón tovább 
haladva, gazdatársaim és hazánk érdekét szol­
gálni a mindig nehezebb idő bekövetkeztével 
is. Fogadd slb.» Gróf Dessewffy Aurél.

Gróf Apponyi Albert Amerikában, blriv- 
Yorkból táviratozzák a Kivándorlási Eriesilö-

nek, hogy gróf Apponyi Albert szeptember 3-án 
érkezett Newyorkba. A hajónál óriási tömeg 
várta érkezését, mely, élén a magyar egyesületek 
kiküldötteivel, nagy lelkesedéssel és örömmel 
fogadta. A magyar delegátusok nevében az 
Astor-Waldorf-szállóban. Mohay Sándor, wz 
amerikai magyarság nevében a fogadóbizottság 
elnöke, Ágoston Gábor üdvözölte Apponyit lel­
kes szavakkal. Vasárnap délután az egyesült 
magyar egyesületek gróf Apponyi Albert és a 
magyar delegátuok tiszteletére a Grand Gentral 
Palaceban fogadó disziinnepet rendeztek.

A p ócskái mandátum. Aradról telefonálják, hogy 
Pócskán Zhnszky István, a függetlenségi párt je­
löltje visszalépett a jelöltségtől és ekként a válasz­
tás napján Herczeg Ferencet megválasztott képvise­
lőnek fogják kijelenteni.

A hadsereg magyar leveléze. Pécsből jelentik : 
A hadsereg levelezéseiről kiadott hadügyminiszteri 
rendelet bizonyos személyi változásokat, jelesen át­
helyezéseket fog maga után vonni a közös hadse­
reg minden fegyvernembeli parancsnokságainál. 
Ugyanis a szolgálat érdeke megköveteli, hogy minél 
kevésbbé vegyék igénybe azon fordítói központokat, 
amelyekhez az egyes parancsnokságok a hozzájulaér- 
kező magyar átiratokat és levelezéseket elküldik, hogy 
azokat a parancsnokság nyelvére fordítsák, Ezért a 
szolgálattevő tiszti személyzet beosztásánál az áthe­
lyezéseknél figyelembe fogják venni azt, hogy lehető­
leg minden parancsnoksághoz jusson legalább 
egy oly tiszt, aki a magyar nyelvet teljesen 
érti s c nyelven fogalmazni is Ind. Különösen a 
segédtiszti állások betöltésénél fog c szempont ér­
vényesülni, do ha a segédtiszt a magyar nyelvet 
nem is fogja érteni, lehetőleg minden parancsnoksá­
got, kivált a polgári hatóságokkal legtöbbet érint­
kező ezred parancsnokságokat látják el magyarul 
tudó tisztekkel. Elsősorban természetesen azon tisz­
tek fognak figyelembe vétetni a nem magyar 
ezredeknól, akik nem magyar eredetűek, de a ma­
gyar nyelvet teljesen elsajátították. Ilykópp való­
színű, hogy a magyar ezredeknól szolgáló, de a 
magyar ezredeknól a magyar nyelvismereteket elsa- 
iátitott nem magyar eredetű tisztek jutnak át azon 
ezredekhez és egyéb parancsnokságokhoz, ahol a 
magyar nyelvet értő tisztekre szükség van.

A nemzetközi börtönügy.
Budapest, szeptember 5.

A nemzetközi börtönügyi bizottság ma délelőtt a 
kópviselőház 1. számú termében megkezdte a ta­
nácskozásait, amelyeknek céh a a jövő esztendőben 
Budapesten tartandó nemzetközi börtönügyi kon­
gresszusnak előkészítése.

Az ülésen, melyet Rickl Gyula igazságügyminisz­
teri tanácsos vezetett, maga Plósz Sándor igazság­
ügyminiszter is megjelent s a következő francia be­
széddel üdvözölte a bizottságot:

«Van szerencsém a jövő évben Budapesten tar­
tandó nemzetközi börtönügyi kongresszus előkészí­
tésére hivatott bizottságot a magyar kormány nevé­
ben a legszivélvoscbben üdvözölni. Legyenek meg­
győződve, igen tisztelt uraim, hogy különös örö­
münkre szolgál önöket körünkben tisztelhetni.

Nemcsak a küldők és a küldöttek iránti őszinte 
érzelmeinknek adunk ezzel kifejezés', hanem annak 
az élénk rokonszenvnek és nagyrabecsülésnek is, 
amelylyel nemes célra törekvő munkálkodásukat 
kísérjük.

Magyarország törvényhozása a büntetőjogra és el­
járásra vonatkozó törvényeiben arra törekedett, hogy 
a modern büntetőjog követelményeinek eleget legyen.
E törekvés, mely még a múlt század els.i feléből 
származik, különösen a börtönügy terén is áthatotta 
a magyar törvényhozást és adminisztrál’;'t Most 
ismét közel állunk ahhoz, hogy hiintetőlörvény- 
köuyvünkct reformáljuk és különösen annak bünte­
tési rendszerét is megjavítsuk, figyelemmel azokra 
az eszmékre, amelyeket az újabb tudomány helye­
seknek ismer és az emberiesség és a közjó egy­
aránt igényel és amelyeknek zászlóvivője és elő­
kelő munkása a nemzetközi bőrfüniigyi kongress- us.

lliszszük éa reméljük, hogy a Magyarország fővé- i 
rosában tartandó VII. börtönügyi kongresszus újabb 
eredményekkel fogja az eddigiek sorozatút gazdagí­
tani ; az előkészítő bizottság tagjainak kitűnősége erre 
biztosítékul szolgál.

Midőn működésüknek teljes sikert kívánok, van 
szerencséin a bizottság üléseit megnyitottaknak nyil­
vánítani.

A megjelentek a miniszter beszédét élénk tetszés­
sel fogadták.

Ezután Rickl Gyula köszönetét mondva a minisz­
ternek az ülésen való megjelenéséért és a bizottságot 
üdvözlő szép szavaiért, a maga részéről is melegen 
üdvözölte a megjelenteket s hosszabb beszéd­
ben kifejtette a bizottság tanácskozásainak jelentős 
voltát.

Az éljenzéssel fogadott elnöki megnyitó után át­
tértek a napirendre, amelynek során a bizottság már 
már ma elvégezte munkája nagy részét.

A tanácskozásokat holnap folytatják.

A japán-orosz háború.
Budapest, szeptember 5.

Még a sors is kigunyolja az oroszokat Nehány 
orosz főtiszt a Julius végén vívott apró csatáro­
zásoknál kitüntette magát. A cár jutalmul tábor­
nokokká léptette elő ökot s az egyiknek disz- 
kardot is küldött. A szomorú véletlen úgy akarta, 
hogy a diszkard, a kitüntetések, az előlépteté­
sekről szóló hízelgő okmányok éppen akkor ér­
keztek meg a harctérre, amikor az orosz sereg 
futamodóban volt s igy azok, akiket illetett, át 
sem vehették. No de az mindegy. A cári kegy 
megnyilatkozása hivatalosan tudomására hoza­
tott a világnak s ez elég. A kitüntetettek most 
már a fűbe is haraphatnak anélkül, hogy nagy 
szerencséjükről értesülnének.

A harctérről érkező táviratok még mindig a 
döntő ütközet részleteivel foglalkoznak s mind 
biztosabbnak tüntetik fel Kuropatkin körül zárá­
sát. Kuroki tényleg megkerülte az orosz had­
sereget s most már nem is várja be, hogy az 
oroszok a kardjába szaladjanak, hanem vonul 
ellenük dél felé. S állítólag már el is érte az 
orosz had zömét s már heves csatározásokat 
folytat ellene.

Mig az eddig ismert harctereken a csaták ja­
vában folynak, a japánok két újabb hadtestet 
indítanak útnak azzal a rendeltetéssel, hogy 
Vladivosztok ellen operáljanak. Ez a hir ugyan 
még megerősítésre szorul, do nagy hiba volna a 
japán hadvezetőség részéről a harc szinterét 
orosz földre is áttenni. Ezzel elvesztené a hatal­
mak rokonszenvét, mert eddig éppen azt tartot­
ták nagyra, hogy a japánok csak igazságos ügyet 
védenek a legkomolyabb tárgyilagosság határai 
között s nem ragadtatják cl magukat holmi sze­
mélyes indokok által.

Mai távirataink a következők:

A döntő ütközet.
Szentpétervár, szeplember 5.

Kuropntkin tábornok táviratozza Miklós cárnak 
tegnapról: Ma hadseregünknek ogy nagy része,bele­
értve az I. szibériai hadtestet is, attól a vasúti 
szárnyvonaltól délre áll, amely Jantai állomásról 
Liaojangtól északra 17 versztnvire a Jantai bányák­
hoz vezet. Bár a japánok csapataink közvetlen kö­
zelében voltak, ma arra szorítkoztak, hogy a magas 
fűből lövöldözzenek. Csapatainknak az a része, mely 
Linojangban van, átkelt a Taiceho jobbpartjára. A 
csapatok működési terepe majdnem teljesen magas 
füvei van benőve, ami rendkívül akadályozza a tö­
veken ..-''get. Orlow vezérőrnagy osztályénak tegnapi 
visszavonulását főleg az okozta, bogy a jajiánok a 
naev Iliből lőttek. Ez osztály veszteségei jelentöke­
im.'k. Egyetlen ezred maga 1500 embert vesztett.

Tokio, szept. 5.
Oyania tábornok téviralozza a következőket: Az 

oroszok szombaton felgyújtották a Liaojnng pálya­
udvarához közel fekvő raktárakat. Kuroki tábornok 
Hzadznagoban csapatokat hagyott hátra a jobbszárny 
védelmére és erős kanyarulatot telt nyugat felé, 
hogy elérje a vasutat és Liaojnngot megkerüli . 
Oyania tábornok bal és közép serege Liaojnng falá­
tól délre és nyugatra támad ák móg tovább az oro­
szokat.
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Tokio, szept. 5_
Oyama tábornok táviratozza mai kelet­

tel : Délelőtt 9 órakor egész éjjel és ma 
délelőtt tartó heves harc után Liaojang 
egészen hatalmunkba került. Vesztesé­
geink, agg látszik, nagyok. A Taiceho 
jobb partján folyó dolgokról nem kaptam 
jelentést.

Szentpétrrváv, szept. 5. 
Szahnrov tábornok a kővetkező táviratot intézte a 

vezérkarhoz 2-iki kelettel: Csapataink ma támadást 
intéztek a szingvantuni magaslatok ellen. Elkesere­
dett harc után elfoglaltuk a Liaojangtól nyugatra 
fekvő egész hegyláncot. Konstatálták, hogy nagy­
számú japán csapatokkal állottunk szemben, ame­
lyeknek arcvonala a jantai hányák mellett fekvő 
magaslatoktól a Taicehoig nyúlt. Orlow vezérőrnagy 
csapata, amely a jantai bányákat tartotta megszállva 
és azután tovább előrenyomult, túlnyomó erős állás* 
ban lévő ellenséges csapatokra talált és kénytelen 
volt visszavonulni. Orlow vezérőrnagy megsebesült. 
Az ellenség megkerülő mozdulatának veszélyét azon­
ban a jantai állomáshoz való visszatérés elhárí­
totta. Az első szibériai hadtest vitéz ezredéi 
elősiettek és Stackclberg tábornok az ellenséget fel­
tartóztatta. Ebben a harcban Ozersky ezredes, a 
második szibériai ezred parancsnoka súlyosan meg­
sebesült. Este 9 órakor a harc az egész vonalon el­
csendesedett és már csak Liaojang felől hallatszott 
ágvudörgés. A liaojangi helyőrség csapatai távirati 
jelentés szerint az ellenségnek egy második támadá­
sát visszaverték. Hogy az ellenséges haderők felől 
tiszta képet nyerjenek, a nyugati oldal két ezrede 
támadást intézett. Heves küzdelem után konstatálták^ 
hogv ez n két ezred egy erősebb, mintegy két had­
osztályból álló ellenséges csapattal kerül szembe. A 
hadsereg összes veszteségét még nem konstatálták 
pontosan, de az eddigi jelentések szerint meghaladja 
a 3000 halott és sebesült számát.

Páris, szept. 5.

Az oroszbarát sajtó bevallja, hogy az orosz 
hadseregre nézve a liaojangi csata teljes ve­
reséggel végződött és az orosz haderő már 
nem állhat többó ellen a japán seregeknek. Az 
ütközetet az első japán sereg döntötte el, amely 
Sangvan felöl elhatározó erővel támadott s ki­
verte az orosz seregeket legfőbb hadállásaiból 
(V; azután az oroszok rendetlen futásban voltak 
kénytelenek menekülni.Kiíróid felvonulása mesteri 
volt. Az ő serego az első és a második nap nem 
elegyedett a csatába, mert a folyón való átke­
lés nehezen ment. Kuropaíkin engedte Kuroki 
seregét a Taicehón átkelni s arra számított, 
hogy Orlow hadteste szembe fog kerülni jantai 
felől Kórokival s akkor ő az első és negyedik 
japán hadsereget áttöri és hátba fogja támadni 
Kurokit. Ezt azonban Kuroki balfelé való hirte­
len kanyarodással megakadályozta s tartalékai­
val együtt, amelyek Antiin:; felöl jöttek, a Eiaón 
átkelve, az orosz seregre vetette magát. A japán 
egyesült seregek a sötétség beálltával reflekto­
rokkal világították meg az orosz hadállásokat.

London, szept. 5.

Tol:iól>ól táviratozzék: Itt azt várják, hogy Kuro- 
pntkin hadereje a legközelebbi napokban egy uj 
nagy csatában véglegesen le fog vetetni s az 
aztán eldönti a háború sorsát.

Berlin, szeptember 5.
A Berliner Lokalanzcigernek táviratozzék Tokió­

ból: A vezérkar úgy számit, hogy Kuroki weg 
szeptemberben eléri Mukdent. 1 jattban két japán 
hadosztály indult a harctérre az éleseitek pótlására. 
Mukdent és Port-Arthurt még ebben a hónapban 
minden áron meg akarják hódítani a japánok s 
akkor aztán a seregek kipihenhetik a fáradalmakat.

London, szeptember 5.
kuropntkin seregének zötno Liaojangtól északke­

léire még harcol Kórokival a vasút birtokáért. Ar 
orosz seregek egy része vad látással menekül

Malaien felé. Visszavonulás közben Karold serege 
nagy vérontás után visszaszorította ezeket az orosz 
csapatokat Liaojang irányában. Szentpéterváron a 
mostani vereséggel befejezettnek tartják a hadjáratot 
és azt hiszik, hogy ez megpecsételte Port-Arthur 
sorsát is, hacsak Kuropntkin a jövő héten valami 
nagyobb diadallal nem köszörüli ki a szenvedett 
csorbát.

Port-Arthur ostroma.
London, szeptember 5. 

Mint a Daily Telegraph jelenti Csifuból, 
Port-Arthur bombázását éjjel-nappal folytatják. 
Egy napon 120 gránát esett a városba, de 
többnyire nyilt terekre. Az orosz hadi­
hajók ágyazzák a japán állásokat. Augusztus 
29-én a Baján, Pcrosvjet, Retvizan és Pallada 
hajók elhagyták a kikötőt és két mértföldnvire 
mentek ki a tengerre anélkül, hogy a japánok 
megtámadták volna. A szárazföldről egy gránát 
a Peresvjet sorhajóra, esett és 15 embert meg­
ölt. A megsérült hajók javítását állandóan foly­
tatták. Az élelmiszerek behozatala mind nehe­
zebbé válik.

Ugyanez a lap írja szeptember 4-ről: Alogi 
tábornokot annyira leverték a Port-Arthurnál 
tapasztalt balsikerek, hogy csak nehezen lehetett 
visszatartani attól, hogy az ostromló hadoszlo­
pok élére álljon. Az oroszok és a japánok Csi- 
fuban hivatalosan hírül adták, hogy a Port- 
Arthur előtti hadműveletekben szünet állott be.

Egy nehéz orosz ágyú szétrobbant. Ebben 
annak bizonyítékát látják, hogy az ágyuk el van­
nak használva.

Japán-koreai szerződés.
Tokió, szept. 5.

Ma közzétették a Japán és Korea közt Soueulban 
augusztus 22-én létrejött szerződést. Eszerint Korea 
kötelezi magát egy Japán által ajánlott külföldit a 
külügyi hivatalban diplomáciai tanácsadóként alkal­
mazni. Minden pénzügyi dolgot, valamint a külpoli­
tikára vonatkozó minden jelentékenyebb intéz­
kedést csak az illető tanácsadók meghallga­
tása után szabad elintézni. A koreai kormány 
köteles, mielőtt idegen hatalmakkal szerződéseket 
és egyezményeket köt és egyéb fontos diplomáciai 
ügyeket elintéz, például külföldieknek koncessziókat 
ad vagy külföldiekkel egyéb szerződéseket köt, ki­
kérni Japán tanácsát. Pénzügyi tanácsadóvá Basalát, 
a tokiói bevételi hivatal igazgatóját és diplomáciai 
tanácsadóvá, mint már jelentették, Stevens követség! 
tanácsost nevezték ki.

Orosz tisztek kitüntetése.
Szentpétervár, szept. 5

Alejcxevct az 5. keletszibériai vadászosztály vezér 
őrnagyát, Rennenkampf vezérőrnagyot és Fock vezér 
őrnagyot az ellenség elölt tanúsított kitűnő magatar 
fásukért altábornagyokká nevezték ki. Linevics Iá 
homokot kitűnő magatartásáért gyalogsági tábor 
nokká nevezték ki. A cár továbbá Miscsenko vezér 
őrnagynak gyémánttal díszített aranykardot adomá 
nyozott, amelyen a kővetkező felírás van: A japánok 
visszaverésénél julius 23., 26. és 27-én tanúsított 
vitézségért.

Vladivosztok támadása.
Berlin, szept. 5.

Tokióból táviratozzék a Berliner Tagoblattnak, 
hogy azok a japán hadosztályok, amelyek Sachalin 
szigetére indullak, parancsot kaptak, hogy Sachalin- 
ról kezdjék meg a műveleteket Vladivosztok ellen.

IMNEN-ONNAN.
Az erélyes kis főherceg.

Kedves jelenet történt a napokban lseidben, a ki­
rály villájában. Ö felsége ebédnél ült családi körben s 
már a gyümölcsnél taroltak evés közben, a kiviny az
eléje tett gyümölcsös tálon válogatott, amikor han­

gosan elkacagta magát. Mi volt ez? A király meg­
magyarázta ; levett egy szép, hamvas őszi barackot 
a tálról, de a barackon erőteljes apró fogak hara­
pása látszott. Egy pillanatra mélységes csend tá­
madt. Azon gondolkodtak, ki lehetett a vakmerő, aki 
a lcirálv barackjába beleharapott. A magyarázat nem 
sokáig váratott magára. Egyszerre csak berobogott 
Mária Valéria egyik íia s elkiáltotta:

— Hol a barackom ?
Aztán megmagyarázta, hogy miben áll az ő jogos 

követelése.
— Éppen beleharaptam egy barackba, amikor ki­

hívtak. Letettem hát a többi közé, a tálra. Most 
jövök vissza s nincs se tál, se barack. Még se járja, 
hogy az én barackomat is elveszik.

A király igazságot tett nyomban. Nemcsak a jogo­
san követelt őszi barackot nyújtotta át az erélyes 
kis főhercegnek, de hozzátett még egyet. A leg­
szebbet és legpirosabbat"az egész tálról.

Születési és halálozási hely.
Két koldus járta be a vidéki falvakat és kisebb vá­

rosokat s mindenhol learatták bő aratásukat. Az volt a 
szokásuk, hogy előbb elmentek a különböző felekezetű 
temetőkbe és feljegyezték azokat a vezetékneveket, 
amelyek nagyobb, vagy diszsirköveken jelezték, hogy 
vagyonos családokat képviselnek. Ezeknél a csalá­
doknál viziteltek aztán elsősorban. A napokban na­
gyobb helységbe érkeztek és szokásukhoz híven el­
mentek n temetőbe. Mély megdöbbenéssel vették 
azonban észre, hogy a temetőben egyetlen egy na­
gyobb sirkő vagy szép márványemlék sincs. Termé­
szetesen nem nagy reménynyel indultak neki ut- 
juknak.

Legnagyobb meglepetésükre azonban a mezővá­
ros több utcája tele volt emeletes házakkal és 
fényes bolthelyiségekkel. Egy rendőrrel találkoznak:

— Ugyan, biztos ur — kérdezték tőle — mi az 
oka annak, hogy a temetőben egy valamire való sír­
emlék sincsen ? Hiszen ngy látjuk, hogy annyi itt a 
gazdag ember, mint a szemét!

— Biz’ az azért van, — válaszolta a rendőr — 
mert a gazdag emberek itt csak születnek, de más­
hol halnak meg.

— Ugy-e? Aztán hol ?
— Hol-e? Hát Illaván . . .

Különös nevű ügyvéd.
Faluról való atyafi állít be a debreceni kerületi 

bctegsegélyzőpénzlárba és minek utána az Hiedelem­
nek ° eleget tett azzal, hogy a kalapját levette, azt
kérdezte:

— Nem tudják, hun lakik a Kamra ügyvéd ur,?
— Hogy hívják az ügyvéd urat? — kérdezte az 

egyik tisztviselő.
— Hát Kamra.
— De micsoda Kamra.
— No hát ón nem tudom máskép, hát izé . . . 

Spájz.
— Ilyen ügyvéd nincsen Debrecenben.
— De biz a’ van, mert itt van ni, fel van itt írva.
Ezzel egy papirt nyújtott a kérdezősködő hivatal­

nok kezébe, az Írás pedig szólott:
«Az ügyvédi kamara.

Előfizetési fölhívás!
1904. évi szept. hó 1-ével uj előfizetést nyi­

tunk a Magyarságra, miért is kérjük azon t. 
előfizetőinket, kiírnék előfizetése e hó végén lejár, 
hogy az előfizetés megújításáról mielőbb intéz­
kedni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldé­
sében fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig 
az uj lakhelv bejelentésére kérjük.

T. előfizetőinknek ezentúl is megküldjük 
vasámaponkint rendes heti szépirodalmi mellék­
letünket a

Magyar Családot,
mely hivatva van szórakoztató és tanulságos 
elbeszéléseivel és költeményeivel e lap közönsé­
gét még szívélyesebb összeköttetésbe hozni ked­
velt lapjával.

Kedvezményes előfizetési áron küldjük t. elő­
fizetőinknek az

Urambátyám
egyetlen magyar társadalmi élclapot, melyet t. 
előfizetőink 4 korona helyeit 3 korona negyed 
évi előfizetési díjért kapnak és a
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Budapesti Bazár
magas irodalmi színvonalú, dús tartalmú, leg­
olcsóbb magyar modern divatlapot 1.50 K helyett 
1.30 K negyedévi előfizetési dij mellett.

A «Magyarság* előfizetési árai:
Helyben:

Egy hóra 1.— K.
Negyedévre 3.— «
Félévre 6.— «
Egész évre 12.— «

Vidékre:
Egy hóra 1.20 K.
Negyedévre 3.60 «
Félévre 7.— «
Egész évre 14.— «

Az Vrambdtgámra és a Budapesti Bazárra 
előfizetni a Magyarság postautalványán is lehet.

Mutatványszámot megismerés céljából kívá­
natra készséggel küldünk.

Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek a lap el­
késve érkezik vagy rendetlenül kézbesittetik, 
bennünket értesíteni szíveskedjenek, hogy meg­
felelően intézkedhessünk.

Tisztelettel
a «Magyarság* kiadóhivatala.

Budapest, szeptember 5.
— (Időjárás.) Európát nagy kiterjedésű levegő­

nyomása maximum borítja, melytől délkeletre és 
északnyugatra depressziók vannak. Európában a fel­
hőzet kisebbeden és az eső jobbéra csak a Balkánra 
szorítkozott, ahol általában jelentékeny volt.

Hazánk keleti részén tegnap az eső még tartott, 
egyebütt azonban kevés kivétellel megszűnt. A hő- 
mérsékleti maximumok nagyobbak voltak, mint az 
előző napon.

Jóslat:
Egyelőre még hűvös idő várható, elvétve, inkább 

csak délkeleten esővel.
Hőmérséklet: 18-6 C. fok.
— (Személyi hir.) Herceg Baithyány-Stratt- 

mann Ödön és neje szeptember 2-án jöttek el 
Homburg von der Höhe fürdőből Bécsbe, honnál 
pár napi tartózkodás után körmendi várkastélyukba 
érkeznek, ahol hosszabb ideig tartózkodnak.

— (Kitüntetés.) A király Csegezy Mihály, atordai 
törvényszék elnökének, nyugalmaztatása alkalmából, 
sok évi hü és buzgó szolgálata elismeréséül a 111. 
osztályúi vaskorona-rendet díjmentesen adományozta.

— (Vilmos császár Altonában.) Altonából jelen­
tik: A Kaiserhofban, ahol Vilmos császár és a csá­
szárné megszállottak, tegnap este lakoma volt 
Schleswig-Holstein tartomány részére. Ez alkalom­
mal báró Willemowski tartományi elnök a császár­
párra felköszöntőt mondott, melyre Vilmos császár 
a következőleg válaszolt: Ha Istennek hálát adva 
látjuk ez ország mostani virágzását és fellendülését, 
kötelességünk megemlékezni a nemes fejedelem 
alakjáról, aki itt él, aki német volt csontja velejéig, 
aki súlyosan és sokat szenvedet, anélkül, hogy 
eszményeiben hitét vesztette, vagy önmagához hü- 
telenné vált volna. Az ég azonban úgy rendelte, hogy 
az újonnan kivívott német császári korona fénye 
Frigyes herceg legidősebb leányának, a császár­
nénak fején is ragyoghasson. Amit én 1800-ben 
Glücksburgban bátor voltam mondani a császár­
néról, azt most már az egész ország fentartás nél­
kül elismerte. Lujza királynéhoz hasonlóan a nép­
szerűségben, melyet a szegények és a szenvedők 
iránti szeretet müveivel, népünk kincsének a családi 
érzésnek ápolásával és emelésével szerzett meg, a 
császárné képe kitörölhetetlenül be van vésve az 
összes alattvalók szivébe. Büszkén tekint a scliles- 
wig-holsteini országának fenkölt leányára. Ha tehát 
poharat emelek, hogy Schleswig-Holstein javára 
ürítsem, ez kiválóképpen szeretett feleségemnek is 
szól, mint a tengerövezte ország nemes leányának, 
mint az első német asszonynak, akit tartson meg az 
Isten mindnyájunknak áldásforrásaként messze 
időkig, fi felsége, vele Schleswig-Holstein tartomány 
hurrá! hurrá! hurrá! — A lakoma vége felé a csá­
szár közölte a trónörökös eljegyzését Cecilia meck- 
lenburgi hercegnővel. A császár szavait nagy öröm- 
riadallal fogadták.

— (József Ágost főherceg családja egy versenyen.) 
József Ágost főherceg nejével, fiával, két szárny­
segéd és egy udvarhölgy kíséretében vasárnap dél­
után a Prairie Elet előadását látogatásukkal tisztel­

ték meg. A magas vendégek, kiket Déchg igazgató 
fogadott, pontban 4 órakor jelentek meg. Látszott a 
magas társaságon, hogy jól mulattak; a főherceg és 
neje tetszésüknek több Ízben adtak kifejezést tap­
saikkal. Leginkább tetszettek a Texas bravúros mu­
tatványai, az Ebeling csoportjának kerékpár és motor 
produkciói, valamint a Texasnak Ebeling elleni ver­
senye. Az előadás végeztével és az előadás közben 
is 6 fensége elismerését és megelégedését nyilvání­
totta. A sportkörök odairányult mozgalma, hogy 
Tex és Ebeling folytassák továbbra is mutatványai­
kat, siker koronázta, mert a Tex-társulat és Ebeling- 
csoport szerződését sikerült a rendezőségnek meg­
hosszabbítani. Hétfőn este 7 órakor a versenyben 
Róka F. Armin, Magyarország kerékpárbajnoka és 
Husztolecz Ferenc ugyancsak Magyarország kerék­
párbajnoka veszi fel a versenyt Texas-Tex, a híres 
lovassal. A nyertes 250 korona tiszteletdijhan része­
sül. Nagy érdeklődéssel váiják, különösen sport­
körökben, a verseny eredményét.

— (A német trónörökös vőlegény.) frigyes 
Vilmos német trónörökös, mint tiolbensandcböl 
jelentik, nőül veszi Cecília Auguszta Mária 
mecklenburgi hercegnőt. Az eljegyzést vasárnap 
hivatalosan is közzétették. A menyasszony, aki 
1886. szeptember 20-án született Schwerinbcn, 
III. frigyes Ferenc mecklenburg-schwerini 
nagyherceg és Anasztázia Mihajlovna orosz 
nagyhercegnő leánya. III. Frigyes Ferenc 1870 
január 24-én kelt egybe nejével Péterváron és 
1897 április 10-én halt meg. Cecilia hercegnő 
testvérhuga IV. frigyes Ferencnek, a most 
uralkodó mecklenburgi nagyhercegnek. Alexan­
dra mecklenburgi hercegnő, Cecilia hercegnő 
testvére, 1898 óta felesége Keresztéig dán her­
cegnek, a dán trónörökös legidősebb fiának.

Berlinből jelenti tudósítónk telefonon, hogy 
oda tegnap este érkezett meg a trónörökös el­
jegyzésének hire és mindenfelé nagy örömöt 
keltett Az általános ujjongásnál csak a meglepe­
tés volt nagyobb, mert az eljegyzésről előzete­
sen semmi sem szivárgott ki. A vendéglőkben és 
a kávéházakban a közönség csak az eljegyzésről 
beszélt és lelkesen éltette Frigyes Vilmos herce­
get és Cecilia hercegnőt, a leendő trónörökös­
nét. Az egyesületek, társaságok és a lakosság 
minden rétegéből sok ezeren táviratot küldtek a 
trónörökösnek.

Schwerinböl jelentik, hogy a mccklenburg-schwe- 
rini nagyhercegtől ma a következő távirat érkezett 
az államminisztcriumhoz: Allona. Az államminisz- 
teriummal közlőm azt a nagyon örvendetes hirt, 
hogy szeretett nővérem, Cecília mecklenburgi her­
cegnő a mai napon anyáin és az én örömtel jes bele­
egyezésem mellett, eljegyezte magát ő császári és 
királyi fenségével a német birodalom és Poroszor­
szág trónörökösével. Remélem Isteniül, hogy ezen 
az összeköttetésen, amelyről meg vagyok győződve 
hogy egész Mecklenburgban örömteljes visszhangra 
fog találni, boldogult drága atyám áldása lesz.

Frigyes Vilmos, s. k.

— (Fedák Sári versenylovai.) Nagyváradi 
tudósítónk irjanekünk a következő érdekes hirt: 
Az o hó végén megtartandó nagyváradi lóverse­
nyek egyik érdekességének Ígérkezik Fedák Sá­
rinak, az ünnepelt dívának részvétele, aki nem 
mint kiváncsi publikum, hanem mint sports lady 
futtatni akar két lovával a nagyváradi gyepen. 
Ezt a szándékát be is jelentette Weingärtner 
Andor versenyegyleti titkárnak, aki természete­
sen a legnagyobb készséggel adta inog a dívá­
nak a szükséges felvilágosításokat. Most azonban 
hirtelen némi akadálya van annak, hogy a diva 
megvalósíthassa érdekes tervét, mert Fedák 
Sári megnevezvén két lovát, amelyekkel a nagy­
váradi versenyen hódítani kívánt, azokról a jury 
megállapította, hogy már a badeni versengen 
is futottak, sőt dijakat ts nyertek. A szabá­
lyok szerint pedig a nagyváradi ügető versenyen 
olyan lovak, arnelvek másutt már dijat nyerlek, 
nem nevezhetők. Weingärtner Andor titkár saj­
nálattal hozta ezt a művésznő tudomására. Nem 
lehetetlen azonban, hogy Fedák Sári két más 
lovát fogja ezek után nevezni s mégis csak 
diadalmaskodni fog a nagyváradi versenyen.

— (A kassai püspökség jubileuma.) Kassán teg­
nap délelőtt 9 órakor a kassai püspökség százéves

évfordulójának emlőkére a dómban ünnepélyes mise
voll, amelyet Babies püspök celebrált. A misén 
jelen voltak: Berzeoiczy kulluszminiezter, Pécsi/ 
főispán. Miniszter polgármester, a megyei ós városi 
törvényhatóságok fejei, a katonai, egyházi ós világi 
méltóságok. 11 órakor a miniszter a főispán hivata­
los helyiségében fogadta a küldöttségeket, számsze- 
rint 18-at, köztük az egyházak, tanintézetek, a vár­
megye, az államépitószeti hivatal, az akadémia, a 
múzeum ós a Kazinczy-kör küldöttségeit. Délután 
meglátogatta a küzintézeteket. A miniszter este 9 
órakor Budapestre visszautazott.

A mai reggeli misén, melyet a székesegyházban 
az illusztris egyházfő szolgáltatott, a kultuszminisz­
teren kívül valamennyi katonai és polgári hatóság 
képviselve volt. A mise után az egyházfejedelem 
nagyszámú papság kíséretében körüljárta a dómot s 
visszatérve a templombc, Ruschek Antal győri apát­
kanonok mondott nagyhatású szentbeszédet, majd 
pedig az énekkar egyházi énekeket adott elő katona­
zene kísérettel. A délelőtt folyamán Kassa város 
törvényhatóságának bizottsága tisztelgett a püspöki 
palotában. Münszter Tivadar királyi tanácsos 
polgármester, meleg szavakkal üdvözölte Kassa 
nagvnevti püspökét, akinek a város fejlődése körül 
igen nagy érdemei vannak. Bubics püspök meghatot­
tál! mondott köszönetét. Ma délben 90 terítékű dísz­
eké d volt a püspöki palotában, amelyen az első 
pohárköszöntőt a királyra Rnbics Zsigmond megyés 
püspök mint házigazda mondotta. Kívüle Berzoviczy 
Albert közoktatásügyi miniszter a jubiláns egyház­
megyét s nagynevű főpapját, mint a Lipót-rcnd nagy­
keresztesét éltette.

— (A mozgósítás áldozatai.) Marosvásár­
helyről jelentik: A nyomasztó Ínség idején el­
rendelt honvédségi mozgósítás bőven szedi ál­
dozatait a katonaság sorából. A Torda felé 
vonuló honvédség soraiból eddig 0-en — másik 
tudósítás szerint 12-en — haltak meg s több 
mint 150 embert küldtek vissza a helyi csapat- 
kórházba súlyos betegen. A halottak és betegek 
mind a tartalékosok és póttartalékosok sorá­
ból kerültek ki, akik a gyors menetelést, a nagy 
vízhiányt és a forró melegséget egészségükkel 
és életükkel fizették meg. A szerencsétlenül 
járt katonák legnagyobb részben családapák, 
akik nem voltak hozzászokva a gyors menete­
léshez és terhes szolgálathoz. Ez okozta szeren­
csétlenségüket.

— (Lujza hercegnő szökése.) Lujza hercegnőnek
még mindig nem akadtak nyomára, csak sejtik, hogy 
Piiris felé vette útját. Az érdeklődés most a her­
cegnő naplója felé fordul, mely Párisból a napok­
ban hagyja cl a sajtót. Állítólag ebben nagy leleple­
zések lesznek. Újabb tudósításainkat a kővetkezők­
ben foglaljuk össze :

A párisi «Matin* arról értesül, hogy Lujza her­
cegnő és Mattosicb egy kis svájci községben, a 
Boden-tó közelében vannak, ahol csak pár napig 
lesznek, mig a hercegnő kipiheni magát és aztán 
Parisban fognak megtelepedni. A bécsi udvarmes­
ter! hivatal tegnap adta ki a kóburgi udvar jogi kép­
viselőinek a végzést, amely a hercegnő és Mattasicli 
bünügvi üldözésére hatalmazza fel őket A hercegi 
férj ügyvédei azonban tudvalevőleg ezzel nem fognak 
élni, liánéin csak polgári utón akarják visszahozni a 
férjéhez a hercegnőt. Rómából az a hir érkezett, 
hogy a pápai szentszék megkapta Lujza hercegnő 
kérelmét, amelyben áldatlan házassága felbontását 
kéri.

Bócsben a iícichsratli elé akarják vinni az ügyet. 
Gróf Sternberg Adalbert reichsrathi képviselő akar 
interpellálni adandó alkalommal s tegnap egy bécsi 
újság munkatársa előtt rendkívül érdekes nyilatkoza­
tot tett. Gróf Sternberg kijelentette ugyan, hogy neki 
a szöktetésben nem volt része, de azért teljesen 
Lujza hercegnő és Mattasich Géza pártján van. Mat- 
tnsich Gézát egy aktiv katonatiszt ajánlotta ügyei­
mébe azzal a megjegyzéssel, hogy Mattasich egy 
«Justizmord» áldozata. Erre a gróf magához hivatta 
Mattasichot, aki a pőrének aktáival teljesen meggyőzte 
gróf Stombergct, hogy «hallatlan katonai bírósági 
eljárás történt vele, amilyen csak olyan ázsiai ál­
lamban lehetséges, mint Ausztria*. Gróf Sternberg 
legérdekesebb kijelentése azonban az. hogy 6 Lujza 
hercegnő cseléből nagy parlamenti mozgalmat akar 
indítani ama egyre elharapódzó cljáiás ellen, hogy 
hatalmas befolyású emberek ehnogyógyitó intézetbe 
adják be azokat, akik nem telszenek nekik.

A bécsi lapok most különösen Weitzer József 
vendéglőst interjúvolják meg, aki nagy ügyességgel 
ós tagadhatatlan humorral szöktette meg a herceg­
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nőt. így példánl azon az estén, mikor Lujza her­
cegnő a szökésre készült és csomagolt, Weitzer 
zongora mellett bécsi dalokat énekelt olyan hango­
san, kogy a szálló személyzete odagyiilt' az ajtaja 
elé hallgatózni. Ezalatt a hercegnő feltűnés nélkül 
rakosgathatott a szobájában. Weitzer, aki most már 
vendégei körében van és jókedvvel beszéli el a szök- 
tetés részleteit, humoros anzixkártyákat küldött 
Gebauer kisasszonynak, Lujza hercegnő kisérőnőjé- 
nek és egyéb olsteri személyiségeknek, akiket fel­
ültettek.

Parisból táviratozza tudósítónk, hogy Lujza her 
cogasszony naplója legközelebb el fogja hagyni a 
sajtót. A memoárok az első laptól az utolsóig egy 
éles támadóirat súlyos bizonyítékokkal felszerelve 
Koburg Fülöp herceg ellen. Beszélik, bogy a napló 
nyilvánosságra hozatalával a hercegasszony befo­
lyásolni akarja a franciaországi törvényszékeket ab­
ban az esetben, ha Fülöp herceg az ő kiszolgálta­
tását kérné. Párisban tudni vélik, hogy Lujza herceg­
asszony francia földön keres menedéket. Zürichi táv­
irat jelenti, hogy dr. Stimmer, Mattasich ügyvédje, 
tegnap oda érkezett s onnan valószínűleg Winler- 
lhür-be készül, ahol állítólag a menekülök tartóz­
kodnak.

— (Öngyilkos kegyesrendi tanár.) Vasárnap dél­
után a promontori utón Gärtner József, egy fiatal 
kegyesrondi tanár főbe lőtte magát és nyomban 
meghalt. A szerencsétlen fiatal embert az önmagá­
val való meghasonlás kergette a halálba. Szerelmes 
volt és három hónappal ezelőtt a rendből való el­
bocsátását és a papi kötelékek alul való felmentését 
kérte. A fővárosba utazott, azt gondolván, hogy itt 
nyomban más pályára lóphctt. Állást azonban nem 
kapott, csakhamar rája köszöntött a nyomor. Senki 
sem sejtette. Tovább nem birta ki az ínséget és a 
jeles képzettségű fiatal tanár tegnap önkczúvcl vetett 
véget életének.

— (Egy földbirtokos-család tűzhalála.) A
porosz-orosz határon levő Arcyechowban bor­
zalmas katasztrófa történt, melyről berlini tudó­
sítónk a következüket táviratozza: Az arcyechowi 
nagy kiterjedésű birtokon, amely egy Schmicdt 
nevű dúsgazdag földbirtokos tulajdona, tegnap 
csto tűz támadt, amely rohamos gyorsasággal 
terjedt és átcsapott a kastélyra. Schmiedt négy 
gyermekével és egy cseléddel bennégett, felesége 
megmenekült ugyan, de súlyos égési sebeket 
szenvedett.

— (Gyuricza Olga tragédiája.) Szegedről Írják: 
Még mindig a régi stádiumban van az a megrendítő 
katasztrófa, amely mély gyászba borított egy intelli­
gens családot. Gyuricza Olga még a közkórházban 
van és az orvosok folytatják a megfigyelést. Tegnap 
a család becsatolt egy orvosi bizonyítványt, amelyet 
ez év június 24-én közösen állítottak ki Moravcsik 
Emil dr. egyetemi tanár, Goldschmied György dr. 
és Poros József dr. szegedi orvosok. A bizonyítvány 
azt igazolja, hogy Gyuricza Olga «mór a múlt év­
ben is melankólikus depressziókban szenvedett.» 
— A vizsgálóbíró kihallgatta Gyuricza T.ipótot és a 
házbeli cselédet. GyuriczAné nem kívánt vallomást 
tenni a leánya szomorú ügyében.

— (A visegrádi vár helyreállítása,) A visegrádi 
kaszinóban tegnap érdekes előadást tartott Stepha­
nies cs. és kir. százados Visegrád várának régi 
helyrajzáról, melynek régi kútfőkből merített adatai 
alapján a várnak és a vár falai alatt épült Anjou és 
Mátyás-korabeli királyi palotáknak gipszmodelljét 
készítette el a Nemzeti Muzeum szántára. A jövő 
tavaszszal nagyobbszabásu mozgalom fog megindulni 
a visegrádi varnak már báró Eötvös miniszter által 
megkezdett, legalább részleges további helyreállítása 
ügyében.

— (Rendőrileg lefoglalt lóverseny iroda.) A 
«Vadász- és Vcrsnnylap»-nak a Kossuth Lajos-utca 
1. szám alatt levő lóversenyfogadási irodáját n 
rendőrség lefoglalta. A feltűnést keltő esetre egy 
feljelentés adott okot. A főkapitányságra ugyanis 
feljelentés érkezett, bogy' a «Vadász és Versenylap» 
busz esztendő óta lóversenyfogadást közvetít, anélkül, 
hogy orro engedetnie volna. Erre a feljelentésre a 
főkapitány utasította Jeszenszky (feliért IV. kerületi 
kapitányt, hogy az iroda működését szüntesse be. 
Jeszenszky tegnap déli fél 12 órakor három titkos 
rendőr kíséretében megjelent a «Vadász- és \cr- 
sccnylnp» Kossuth Lajos-utcai irodájában, ahol fel­

szólította a lap alkalmazottait, hogy a lóverseny- 
fogadásokra jogosító engedélyt mutassák fel. Ezek 
kijelentették, hogy ilyen engedélyük nincs. Erre a 
kapitány az iroda összes könyveit és iratait lefog­
lalta, valamint lefoglalta a pénztárban talált 4500 
korona készpénzt is, az irodahelyiség ajtóit pedig 
lepecsételtette. Jeszenszky eljárásáról nyomban jelen­
tést tett Farkas Lajos rendőrtanácsos, főkapitány 
kelyottesnek, ki a lap tulajdonosai ellen megindította 
a vizsgálatot.

— (Amerikai örökség.) Szabadkáról írják : Ritka 
szenzációs eset foglalkoztatja a szabadkaiakat. Arról 
van szó, hogy ogv szabadkai család, rövid időn be­
lül olyan tőke birtokába jut, amelvlyel egyezerre az 
Alföld leggazdagabb polgárává válik.

Még 14 év előtt történt, hogy az amerikai lapok 
felhívásokat tettek közzé az Egyesült-Államok nevé­
ben, hogy a New-Yorkban hirtelen elhalt Guthard 
Gyula, kinek a városban számos gyára és bér­
házai voltak, végrendelet és ismert örökösök 
hátrahagyása nélkül halván el, a netán! isme­
retlen örökösök a hagyaték, harminchét mil­
lió dollárra becsült, átadása végett jelentkezze­
nek. Guthard Gyula több mint 40 év előtt vándorolt 
ki Amerikába, ahol az óriási vagyont saját erejéből 
szerezte. Nyolc testvére maradt Magyarországban, 
akikkel azonban nem érintkezett. A felhívás megje­
lenéséről tudomásuk volt a testvéreknek, azonban 
nem tettek lépéseket az örökség megszerzésére, mert 
attól tartottak, hogy az is csak olyan amerikai kacsa, 
amelyhez hasonló gyakran olvasható a lapokban. A 
család egyik távolabbi rokona azonban, aki szintén 
ismerte a rokoni összeköttetést, utána járt a dolog­
nak és már annyira haladt az örökség ügyében, hogy 
közvetlen annak felvétele előtt állott, amikor az ál­
lam által a vagyon kezelésével megbízott gouver- 
neurenek tudomására jutott, hogy közelebbi örökösök 
is élnek. A hoppon maradt aspiráns nem tehetett 
tehát egyebet, mint az egész dolgot felfedezte a 
valódi örökösök előtt, akik azonnal megtették a lé­
péseket az örökség megszerzése iránt. Szombaton 
volt az érdekeltek értekezlete Budapesten és most 
már bizonyos, hogy négy-öt hónap alatt a most 
már kétszáz hetvennégy millió koronára szaporo­
dott vagyon magyar állampolgárok tulajdonába jut. 
A szabadkai örökös örökrésze több mint liz millió 
koronára rúg. Érdekes, hogy az egyik örökös Vaszary 
Kolos hercegprímás unokahugát vette nőül és jelen­
leg egyik előkelő biztosító-társaság vezérigazgatója.

— (Nagy tű z Newyorkban.) A Frankfurter 
Zeitung jelenti Netvyorkból: Az Atforney-ufcában 
ma egv nngv bérház leégett, l't ember életét 
veeztette. 20 megsebesült. A szerencsétlenül jár­
tak mind orosz zsidók. A katasztrófa arra veze­
tendő vissza, hogy a házon átalakítást végeztek 
s ezért a vészlétrák el voltak távolitva.

— (Vasúti szerencsétlenség.) St.-Louisban egy 
kcreszlutnál egy városi vasúti kocsi összeütközött 
egy vasúti kocsival, miközben hét ember meghalt és
25 megsebesült.

— (Gyáezrovat.) Dr. Handek Ágoston, a pannon­
halmi főapáti szentszék tanácsosa és a Congrega- 
tio Episcoporum et Regularium consultora, nyugal­
mazott tanár és jószágkormánvzó főivé évi szep­
tember hó 1-én éjjeli fél 11 órakor, máj- és epebaj 
következtében, születése 52-ik, szerzetes élete 33-ik, 
papságának 27-ik évében meghalt.

Ozv. Csoór Gáspárnó, szül. Szttlffn Mária meg­
halt hetvennyolc éves korában Egerben. Az el­
hunytban Csoór Gáspár hírlapíró édes anyját gyá­
szolja.

— (A gyulafehérvári egyetem,) A Gazctta Transil- 
vania közölte, hogy Foyarassy Mihály néhai erdélyi 
római katholikus püspök Gyulafehérváron egy nagy 
alapítványt tett le kamatozás végett azon rendelke­
zéssel, hogy amikor a szükséges összegre növi ki 
magát, egy római katholikus egyetem létesítésére 
fordittassók. Az alapítvány mai állása meghaladja a 
kétmillió koronát s igy az egyetem létesítésének 
terve a megvalósítás felé közeledik. A Gazella ezen 
hirót a román lapok úgy vették át, hogy a felállí­
tandó egyetem görög katholikus román egye­
tem lesz.

—■ (Feltaláló képviselő) Urinary Ferenc 
országgyűlési képviselő — mint Szombathelyről 
Írják — hossza kísérletezések után vizen járó 
automobilt talált föl, melyet már a legtöbb 
európai államban szabadalmaztatott. A gép már 
elkészült s próbamenetei fényesen sikerültek. Az 
automobil csodálatos gyorsasággal halad a vizen 
s a kellő tökéletesítés után a leggyorsabb járatú

hajókat is megelőzi. Széles körökben nagy vára­
kozással néznek a találmány jövője elé!

— (Szoborleleplezés.) A veszprémmegyei Ajkán, a 
napokban leplezték le fényes ünnepség közepette, 
óriási közönség jelenlétében Kossuth Lajos mell­
szobrát, melyet a kerület országos képviselője, dr. 
Ováry Ferenc ajándékozott a községnek. Az ünnep­
ségen a függetlenségi párt nevében Hentailer Lajos 
országos képviselő vett részt dr. Uváry Ferenc kísé­
retében.

— (Vasúti csatlakozás Ausztria és Bajorország
közt.) Münchenből táviratozza tudósítónk, hogy az 
Allgemeine Zeitung értesülése szerint a bajor és 
osztrák kormányai közt a tárgyalások teljes ered­
ménynyel végződtek a határmenti vasútvonalak csat­
lakozása céljából. Első sorban a berchtesgaden— 
draclilochi vasútvonal csatlakozó szárnyát fogják ki­
építeni.

— (Szüretelési ünnepély.) A Stephaneum dalegy­
let kedélyes s jóizü hangú meghívón tudatja, hogy 
szeptember 25-én a Diana-kert összes helyiségeiben 
(Vili. Nap-utca 13.) parádés diszmenettel, énekkel és 
tánccal szüreti ünnepélyt rendez. A belépődíj előre 
váltva személvenkint 8() fillér, családjegy (1 férfi 2 
nő) 1 kor. 60 fillér. A pénztárnál a személyjegy 1 kor. 
A szüret sorrendje pedig ez lészőn : 1-őszür. Napszál- 
lat után mihelyest elmúlik a nap mérge, a cigányok 
rárántják a Rálcőtzit és a kisbiróval elül a zünneplő 
ruhájába felőtözve bevonul a biró ur, kisérve a zesküt- 
téktől és szőllőkoszorut vivő tsőszlyányoktul és 
legényektől, végin a bak térrel. 2-tzor ezután a bíró 
ur egy kis okositásul beszédöt mond a néphön az 
politikárul, az szárazságról és más okos dolgokrul 
akiből tanulhat az magyar és evvel a szüretölést 
megengedi. 3-tzor. Hogy a sok tudomány müg ne 
zavarja a falu fejit, az tsöpürágó komédijás urak, 
valamint a szömfényvesztő garabontziások különféle 
tsudálatos mestörkődésöket mutatnak, azonkívül az 
kösségi dalárda közbe-kőzbe énekel, hogy szöme 
szája eláll az nemzetnek, no de hagy vidnjjon az 
magyar. 4-tzőr. A zállatkerti arómában dörága pizen 
mutogatott, külön nekünk tenyésztett valódi spanyol 
bikával lesz eztán nagy viadalkozás és még sok mun- 
deníélé komédija. 5,-tzör. Akkit a szüretölósen rajta 
érnek hamar-törvónybe viszik és az 10-z krajcárt 
fizet az kösség piztárába, mellyért egy valódi sors­
jegyet kap és evvel mögnyerheti az nagy szőllő­
koszorut. 6-tzor. Mire aztán a boriul mőgkedvesödik 
a zember, megkezdődik az tántz röggelig. Utolsó 
rönd. Öbetik, ihatik és tántzolhat mindönki kedve 
szörint, tsak arra vigyázzon mindönki, hogy tsufság 
ne érje ez felyiinket. A mulaccság kezdete délután 
4 órakor.

— (Léghajósok kongresszusa.) Szentpőtervárott a 
tudományos íéghajózási nemzetközi kongresszust teg­
nap bezárták. A legközelebbi kongresszus 1906-ban 
Rómában lesz.

— (A marseillei sztrájk következményei.) Bar­
celonából jelentik: Az itteni munkásegyesületek el­
határozták, hogy ha a marseillei sztrájk az összes 
középtengeri kikötőkre kiterjed — 6k is sztrájkba 
lépnek.

— (Körözött ügyvéd.) A budapesti büntető tör­
vényszék aug. 13-án kiadott 38.622. sz. körözvénvé- 
vcl elrendelte dr. Antal Jenő 33 éves róni. kath. 
vnllásu pécsi származású volt budapesti gyakorló 
ügyvédnek országos körözését, aki többrendbeli ma­
gánokirat hamisítással van vádolva. A megszökött 
ügyvéd azonban már régen Amerikában tartózkodik 
s igy kézrnkeritésérc alig van remény.

— (Cigányválópör.l Tollas Gazsi miskolci cigány 
valami hibán érte a feleségét. A fáráók elkeseredett 
ivadéka olyan boszuterven törte a fejét, amilyen még 
nem volt a cigánysoron. Addig törte a fejét, amig ki 
nem találta. Elment az ügyvédhez és tántorithatatlan 
szándékát fejezte ki, hogy elválik feleségétől, akivel 
liz esztendeig élt békességben. Az ügyvéd felvette a 
tényállást, azután azt kérdezte kliensétől, hogy mi­
kor esküdött meg a feleségével. Meghőköl a cigány, 
nagyot néz és kinyögi, hogy semmikor se.

— (A gyöngyösi égettek segítése Angliában.)
Fox angol alezredes Budapesten időzött, mikor hire 
érkezett Gyöngyös pusztulásának, Fox azonnal el­
utazott Gyöngyösre és mint a pusztulás szemtanúja, 
hazaérve, levelet intézett a Standard szerkesztőjé­
hez, melyben elmondja tapasztalatait és fölhívja az 
angol közönséget a gyöngyösi égettek segítésére. Le­
velében Fox elmondja, hogy a magyarok megérdem­
lik az angolok támogatását, mert Magyarországon 
nagy a rokonórzós az angolok iránt és még nem 
feledték el, hogy a magyar menekültek 1849-ben 
mily jó bánásmódban részesültek Angolországban. 
Végül megemlíti, hogy adományokat ő is elfogad, de
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legcélszerűbb azokat egyenesen Budapest város pol­
gármesteréhez küldeni.

— (Felhőszakadás.) Tordáról jelentik: Tegnap 
este 6 óra tájban fél óráig tartó felhőszakadás vo­
nult végig a városon. Diónagyságu jég is hullott, de 
minthogy esővel vegyest jött, nagyobb kárt nem
okozott.

— (Rablók verekedése.) Marseilleből jelentik, hogy 
ott tegnap éjjel egy külvárosban két fosztogatóbanda 
között, amelyek be akartak hatolni egy közúti ko­
csiba, véres verekedés támadt. A bandák revolverek­
ből lövöldöztek egymásra. Ketten életüket vesztették 
és többen megsebesültek. Egy utast is súlyosan meg­
sebesítettek.

— (Rendőri hírek.) (Késelések.) Az elmúlt vasár­
nap éjszaka elég változatos volt késelésekben és 
véres verekedésekben. Fábián Menyhért, Szőnvi Ven­
del, Bélés János és Sebők József napszámosok ősz- 
szeverekedtek a Futó-utca 24. szám alatti korcsmá­
ban, miközben Szőnyit és Fábiánt veszedelmesen 
összeszurkálták. — A Külső Soroksári-ut 38. száma 
alatt Rózsa József napszámos és Rózsa István köz­
katona verekedés közben összeszurkálták Vén Józsid 
és Kákonyi József napszámosokat, akiket a mentők 
az Jstván-kórházba szállítottak. — Tvulya János 
napszámos az éjszaka részegen állított be Uröm- 
völgy-utca 12. számú lakására, ahol minden szó­
beszéd nélkül megtámadta lakásadóját, Ho esek Jó­
zsef napszámost és ennek a feleségét, Kubicza 
Verona 43 éves napszámosnőt. akiket véresre vert. 
A mentők Kubicza Veronáin Rókusba szállították.— 
(Hirtelen halál.) Gregor Ede napszámos Tömő­
utca 26. számú ház udvarán hirtelen rosszul lett és 
pár perc alatt meghalt. Holtestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték. — Eigázolás. Vidor 
Emánuel 45 éves karlsbadi születési) muzsikust az 
éjszaka a Külső Soroksári-uton, a Fegyvergyár előtt 
egy bérkocsi elgázolta. A mentők a Szent István- 
kórházba szállították. — Gyilkossággal vádolt 
mészáros. Augusztus 11-én néhány lap azt irta, 
hogy Okányi Imre szapolcai születésű 33 éves 
hentesmester Retek-utca 3. számn lakásán agyon­
verte Luchesi Ottó 14 éves inasát. A rendőrség 
nyomozást indított és megállapította, hogy a hír 
nem igaz. Az történt, hogy Okányi egyik segédje 
nádpálcával megverte. A verés nyomai az inas hátán 
látszottak is, sőt a fiú négy napig munkaképtelen 
volt, a verésokozta sebei pedig nyolc nap alatt 
gyógyultak be. — Körözött kereskedők. A bécsi 
rendőrség táviratban értesítette a budapesti főkapi­
tányságot, hogy Wenninger Antal és Wenninger 
Károly tojás-, vaj- és baromfikereskedők több hite­
lezési' csalás után megszöktek. Wenninger Antal 
pancsovai születésű 28 éves, alacsony, zömök em­
ber, a baja és bajusza szőke, arcszine egészséges. 
Wenninger Károly pancsovai születésű, 24 éves, 
magas, nvulánk, ídcsi bajusza van. A rendőrség 
intézkedett, hogy a szökevényeket, ha Budapestre 
érkeznének, letartóztassák.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Mor­
vát Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező nöi-divatáruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A bor. Gárdonyi Géza rendkívüli sikerű vigjátéka 

holnap, kedden 73-adszor kerül színre a Nemzeti 
Szinházban. A főszerepeket Cs. Alszeghy Irma, 
Györgyné, V. Molnár Rózsi (aki először fogja ját­
szani Rozi szerepét), Gyoncs, Vizváry, Rózsahegyi, 
Boross, Latabár és Faludi adják. Az előadáson a 
Szövetkezetek Nemzetközi Kongresszusának tagjai 
testületileg jelennek meg s részükre az igazgatóság 
külön helyeket rezerváltatott.

* A Fővárosi Nyári Színkörben szombaton ős 
vasárnap ismőt egy régi operettet elevenitnttek fel, 
Strausznak «A királyné csipkekendőjét». Bógi, is­
mert, kellemes, fülbemászó dallamokat hallottunk, 
melyeket már nem egyszer feldolgoztak a mi fiatal 
zeneszerzőink. A szereplők közül Bépássy Guszti és 
Kállay Lujza tűntek ki első sorban, mindaketlönck 
szép hangja van s így teljesen érvényre juttatták a 
finom zeneszámokat. Haller Irma dicséretes igye­
kezete mellett sem tudta a király szerepét jól meg­
játszani. Cervantest fíejczi György énekelte és ját­
szotta rosszul. Ellenben Izsó és Újvári ismert kitűnő 
komikusoknak bizonyultak.

* A Madarász-kiállítás megnyitása. A Nemzeti 
Szalonban vasárnap délelőtt nyitották meg n Mada­
rász Viktor történeti festőművész képeiből rende­
zett kollektiv kiállítást. Az ünnepi verniszázsra elő­
kelő közönség, közte sok hölgy gyűlt egybe a szalon 
termeiben, Berzcviczy Aliiért dr. vallás- és közokta­
tásügyi miniszter képviseletében, aki most Kassán

időzik, Gönczi] Mór miniszteri titkár jött el. A mi­
niszter képviselője a miniszter nevében őszinte 
örömmel üdvözölte az ősz mestert és Ernszt bajos 
igazgatót, akinek legnagyobb érdeme van abban, 
hogy a kiállítás létesült. A kiállítást naponta reggel 
0 órától este 8-ig lehet megtekinteni 1 korona be- 
lépő-dij mellett.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A daemon. Pár évvel ezelőtt zajos életet élt a 

fővárosban Sziláéty László halasi gazdálkodó. A 
gyakori mulatság sok pénzbe került s Szilády pénz­
zavarában rendesen szabójának, Palotai-Pauker 
Vilmosnak segítségét vette igénybe. Palotai minden­
kor rendelkezésére állott Sziládynak azzal a kikötés­
sel, ha a saját neve mellé még szülőinek neveit is 
ráírja a váltóra. A szülők több Ízben rendezték 
is ezen váltótartozásokat. Végre is, hogy a könnyelmű 
fatal ember költekezésének véget vessenek, 
évben a kalocsai törvényszéknél meghosszabbittatták 
fiuknak kiskorúságát. Ez az. intézkedés sem hasz­
nált, mert a jó szivü Palotai-Pauker szabó tovább 
is leszámítolta a kiskorusitott S-. i’.'-Iv váltóit. A sze­
lők 1897. évben ismét rendeztél; Palota mii fiuknak 
váltó tartozásait s ez alkalommal dr. Tóth Kálmán, 
Szilády ék ügyvédje értésére adta Palo'ai-Pauker Vil­
mosnak, hogv többé ne kössön váltóüzlctet ak'skoru- 
silotl könnyelmű gavallérral. Ennek dacára Palotni- 
Pauker Vilmos 1899. évben 3 darab uj Szilády Lás-ló- 
fele váltóval állott újra elő. Ezen váltókat, amolvek 
értéke 2450 koronára rúgott s amelyeken a szülők ha­
misított névaláírásai voltak, Szilády Áron és neje 
1900 január 18-án 1200 koronáért váltották maguk­
hoz. Alig négy hónapra Szilády .aront és nejét 
Palotaj-Pauker Vilmos újabb 2400 korona értéket 
képviselő két darab váltóéit perehette a Stern és Eder- 
lieimer berlini cég utján. Szilády László a per be­
szüntetéséért ismét két darab egyenként 100(1 koro­
náról szóló váltót volt kénytelen adni Palotai-Pauker 
Vilmosnak, aki ezen váltókat is pcreltette a berlini 
cég utján. Szilády Ákos és neje erre Iclielcntetiók 
Palotai-Pauker Vilmost s a büntető törvényszék a 
lefolytatott bünvizsgálat után vád alá is helyezte a 
szabót csalás bűntettéért. Mára volt kitűzve ezen 
ügyben a lőlárgyalás Oláh biró elnöklete alatt. 
Elnök a tárgyalás elején konstatálta, hogy több be­
idézett lényeges tanú nem jelent meg, dr. Vargha 
kir. ügyész indítványára ezen ok miatt a bíróság 
elnapolta a mai tárgyalást.

NYILTTÉR.*)
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A Ezen uj. eredeti gyógymód rendkívüli sikerről lesz 
alkalmazva köszvény-, »athina-, szív-, vess-, 

gyomor-, bél- és hólyagbántalmaknál. súlyos Wieg-, ver­
és bárbajoknál. Biztos védelem szt’Ihürlés és elmezavar 
ellen 15 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg 
száz teljes gyógyulással számol be.

E jryópyroód megalapítójának ós egyedüli k^pvlsfclójónek 
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Budapest, V., Váci-körűt 18. szám alatt.

Rendelés naponta 9—d-lj? és 3—64g. Díjazott leiéire válaszol.
Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja. 45

* lt rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk

KÖZGAZDASÁG.
Budapest, szept. 5.

Az olcsó marhasd és a gazdasági egyesületek. 
Pozsonyból jelentik: A marhasó árának mérséklésé­
ről közzétett pénzügyminiszteri rendeletéi a gazdák 
széles körben nagy megelégedéssel fogadták. Az 
1897. t.-c. módosítása régi óhaja volt a gazdáknak 
és ma kétszeresen aktuális, mikor a szükségbeli 
takarmányok izesebbé tételére a marhasó-fogyasztás 
nagyobb mértékű lesz a jószágállomány kitelelteté- 
sénél. A gazdasági egylet vezetősége elhatározta, 
hogy a marhasó forgalomba hozatala ügyében való 
tudnivalókat szélesebb körben hirdeti meg s egyben 
felszólítást intéz az összes falusi kisebb kereskedők­
höz, hogy a marbasót árulják. A gazdák ugyanis 
szerencsésnek tartják a miniszteri intézkedésnek azt 
a részét, mely körülményesebb eljárás nélkül lehe­
tővé teszi bármely kereskedőnek, hogy az olcsó

Kedd, 1904. szeptember 6.

marhasót beszerezhesse és árulhassa. Elmaradt az 
eddig gazdakörökben sokszor szóvá tett nehézkes 
jövedéki formalitás és bonyolult ellenőrzési szabály­
zat, amely sokszor megnehezítette azt, hogy egy-egy 
gazda olcsó marhasót beszerezzen. A pozsonyi gaz­
dasági egyletnek kezdése, melylyel a gazdasági kö­
zönségnek akar szolgálni, amidőn közrehat, hogy a 
menve minden falujában a marhasó akadály nélkül 
legyen kapható, méltán szolgálhat például arra, hogy 
a többi társegyesület is kövesse a pozsonyi példát.

BUDAPESTI TŐZSDEI
fiabona-tőzsde.

Buzit jó kínálat és ugyanolyan kereslet mellett 
elkelt 25.000 mm. 5 fillérrel magasabb árakon.

Bozs tartott.
Tengeri 5 fillérrel olcsóbb.
Zab változatlan.
Takarmányárpa ártartó.

Búza.
7 iszuvidéi i: 100 mm. 82 k. 10.65 korona, 

300 mm. 82 l>. 10.50 korona, 300 mm. 82 k. 
10.50 korona. 100 min. 81 k. 10.50 korona. 100 
mm. 81 k. 10.45 korona, 100 mm. 80'5 k. 10.57'5 
korona, 100 mm. 80-5 k. 10.45 korona, 100 mm. 
80 k. 10.55 korona, 100 mm. 80 k. 10.50 ko­
rona, 100 mm. 80 k. 10.45 korona, 300 mm. 
80 k. 10.45 korona, 150 mm. 80 k. 10.45 korona, 
100 mm. 80 k. 10.35 korona. 100 mm. 80 k. 10.35 
korona, 200 mm. 80 k. 10.25 korona, 200 mm. 
79 5 k. 10.35 korona, 100 min. 70-5 1;. 10.35 
korona. 100 mm. 79 k. 10.25 korona. 100 mm. 
79 10.25 korona. 100 mm. 79 k. 10.15 korona, 
100 mm. 78 k. 10.15 korona.

Hódmezővásárhelyi: 1000 mm. 70'5 k. 10.52 
korona.

Pest megyevidéki: 100 mm. 80 k. 10.45 korona, 
300 mm. 80 k. lü.37'5 korona, 200 mm. 88 k. 10.30 
korona, 600 mm. 79T> k. 10.42'5 korona, 200 mm. 
79 le. 10.30 korona, 200 mm. 79 k. 10.30 korona.

Hartai: 1600 mm. 78 k. 11.35 korona.
Bácskai: 150 mm. 77 k. 10.30 korona.
Babotai: 2200 mm. 79T> k. 10.35 korona.
Szt.-Tamási: 1700 mm. 75"5 k. 10.15 korona.
Pancsovai: 1000 mm. 78 5 k. 10.30 korona, 1 .00 

mm. 78 k. 10.15 korona, 2000 mm. 77.5 k, 10.15 
korona, 4000 mm. 77'3 k. 10.15 korona.

Szerémségi: 2100 mm. 76-7 k. 10.10 korona.

Rozs.
500 mm. 7.65 korona, 100 mm. 7.62'5 korona, 

100 mm. 7.62'5 korona, 400 mm. 7.60 korona, 509 
mm. 7.57-5 korona, 500 mm. 7.00 korona.

Árpa.

100 mm, 7.35 korona.
Ó-Zab.

200 mm. 7.65 korona.
Üj-Zab.

650 mm. 7,35 korona, 100 mm, 7.30 korona.

200 mm. 7,27'
Tengeri.

5 korona.

Érféli.fdzeéle.
A mai üzlet érdeklődés hiányában lanyhán

utóbb azonban, midőn Berlinből magasabb 
jelentettek, kellemesebb irányzat került fel 
Bécsi számlákra nagyobb vásárlásokat

Az előtőr-dén jegyezlek 
Osztrák hitel _
Magyar hitel ...
4°/n korona járadék
Loszámitolóbank_
Jelzálogbank részv.
Himamnrányi_—
Altnmvasnt ... —
Déli vasút _
Városi villamos ...
Budapesti Közúti

A déli tőzsdén zárultai 
Osztrák hite! részvény —
Magyar bitclrészv. _
4°/o koronajóradék —
Leszáinitolóbanlc _
Jelzálogbank részv. ...
Bimamurányi  ..........—
A Hamvasul _— —
Déli vasút _ — —
Városi villamos  ...
Buílnpnsii közüli — —

indult,
árakat 
zinre. 

eszközöltek.

050.— em.no
758.— _,_ —.— —

—.— 97.— —
—.— —.— —.— —.—

_._ ■—.— —.—
607.ro m\ no 506.50
040.60 639,75 —.—
90.— 91.— — —.—

881.— 333.— 331.75
678.50 —.— —.— —.—

fiőO. - 
7r.ts.25 

1*7.05

ROH 50 
608.25 
140.76

Hill :.o 
674 — —

Felelős szerkesztő': MAGYAR GYULA. 
Lnptulajdonos a «Ivlíujyavsáy» lnpkiadúviilalat.
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Kedd, 1904 szeptember 6-án.
Memzeti színház,

A bor.
Népszínmű 3 telv. Irta: Gárdonyi. Kezdete KI 8 -órakor.
Király színház.

A szép mosóné.
Operett 3 felv. Zenéjét szerző Offenbach K. Kezdete fél 8 ó.

Magyar színház.
Hajdúk hadnagya.

Operette 3 felv. Zen. szerré : CzoborBéla. Kezdete fél8 6.
Vígszínház.

Louie.
Bohózat 4 felv. Irta: Picrro Veber. Kezdete fél 8 órakor.
Uránia

A gyorskocsi lói a gyorsvonatig
Irta: Peterdi Sándor. Kezdete fél 8 órakor.

Fővárosi nyári színház.
Tclcmrehivás.

Eredeti szinmü 4 felv. Irta : Kazaliczky Antal.

Városligeti nyári színház.
Rip van Winkle.

Regényes nagy operetté. 3 felv. Kezdete fél 8 órakor.

Olvasóink figyelmet felhívjuk a

iíalap-kiraly
tavaszi elsőrangú különlegességeire .

Budapest, Kossuth Lajos-utca
--------- (Klotild Palota). ---------------- -------------- ------  —

3, 4 éi & koronás kiilönlegessegekbon 
elismert specialista. Divatlap küldetik. 25

íWA Kocsizó- és lovagló szcr.sz.imok. 
..vasi*—*** 3r,9 Mindennemű utazóborbndök.

Mecrend«l*»sk *« Javítások pontosan 6a Jutányosán oizkíiöltetnek.

Az ország összes Intézetei részére a
legolcsóbb áron kaphatók

KUN a. antiquaros könyvkereskedőnél 
BUDAPEST IV. Muzeum-körut 21. sz.
Használt tankönyvek átvétetnek vagy becseréltet­
nek. — Az egyetemi fakultások, jogaka­
démiák és más egyéb főiskolákon használt köny­
vek szintén igen olcsó áron kaphatók.

iSKOLAKONYVEK

Sikerűit
j Karlshatlban 2 vagon porrelUn urat rendklyiil 

olcsó áron megvennem. Ennek kl;irusitása üzle­
temben megkezdődött.

Áruim* Egy comp. fin. 6 szem. fehér ebédlő készlet .3 fit* 
Egy comp. fi szem. ebédifi díszesen festve csak 6.50 írt. 
Egy comp. fi szem. ebédlő csodakészlet aranyozva ús 

festve csak 7.85 frt.
F.gy díszes mosdókészlet, csak 3.35 frf.
Kévé- vagy tea-készlet fehér csak 1.50 frt.
Csoda kávé- vagy tea-készlet aranyozva és festve 

csak 3.75 frt.
Egy fi szem. metszett és gravírozott üveg-készlet 4 frt. 
í gy tucat vizes vagy borospohár 60 kr.

‘ TAKÁCS FERENC
magyarhoni üveg- én carlsbádi poroellán gyári
880 raktára
Andrássy-ut 74. sz.
Vidékre ingyen láda és csomagolás. — Pontos ki­

szolgálás. Vasúti állomás kéretik.

Brázay-féle

sdsborszesz.
Használati utasítás minden 
Itveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
iiveg I korona. Kapható min­

denütt

Legolcsóbb pénzkölcsönők.
250 kor. ár kezdve 5 kor. 
48 fill, tókekamat törlesz­
tésére, Tisztviselőknek I00D 
koronán kezdve kezesség nél­
kül fizetési előjegyzésié.

Ingatlani kölcsönök 4—6 
o/° ra. Minden tekintetben 
megbízhatóság. Alvinczi Sz, 
bankképviselete Üilöi-ut 29. 
II. em. (Válaszbélyeg.)

Zenedét végzett 
zongora tanítónőnek ajánl­
kozik mér sékelt áron. Mária- 
utca 5., II. 29.

■ O 1D0S. év! besztercei kiállításon 8 ezüstőremme! kitüntetve. fS 6 fi ® 
Iff lé03. évi kolozsvári kiállításon 8 diezoklevéllei kitüntetve. Y Y Y ¥ 
é * • 1908. évi pozsonyi kiállításon 8 oklevéllel kitüntetve. • • • •

Kállai Lyos motorteißje, BlllapßSt, VL, Gyár-n. 50.
mr Toljf Jótállás
lcltflng eoéplésért 111

4 felen bor leflefljKeerllbh és leg- 
tökéletesebb seetoreeéplS-készIcte.

Gépé« nélkül könnyen keaelhelok. 
Ezen Iri-niabh motorok terjesztése érdekében 

hazmtit gézgépek cserébe vétetnek.

Ajánlja lelje. JdKUfa 
rult malom- #« IparAsemre, Tatain int

villamos benzliilokomo-
feil-cséplffkészleteit ket-
Sős tisztitó-szerkezefiel
I! Egyedül létező újdonság!!

Önműködő, ellenŐraö és bhsáneitó-sxeAep. 
Kálón mezőgazdánál^ afpowttály: gh^ipet,
uuiimuk,

ÉL.
.-éeiülk, vető- 

gépek ftfh.

se" Ezen mdorcséplő-készletek feUhnolhatlan kitűnősége felöl tadakozódnl lehel: *ee
Báró Kemény József árnál Maros—Németi (Erdély).
SzljJ Bálint földbirtokos urnái Nagy—Ipmánd (Komárommá*
Ferenozy György plébános urnái Ipoly fizuik a (Honira.).
Nagy János fo'dbirlokvs urnái Belog (homogym.). ktb. stb. 8092

Legbiztosabb olesó üzem ! Árjegyzék kívánatra bérmentve

Hasmenést
kis gyermekeknél és fel­
nőtteknél megszüntet a
Sztraka - féle tannin-csoko- 
ládé. Kapható gyógyszer- 
tárakban 40 fillérért.

lEes?EBB..w.LE6J0B6.,...lE<y0LCSÓBB.

FAf’LPAR.PAR.

Az egyedül létező valódi angol

SZÉPITÖSZER
a BaLassa-féie valódi angol

mer ugorka tej,
mely azonnal eltárolit minden szeplöt, 
májfoltot, pattanást, bőr atkát (mites-

FSszótkiU- 
dési hely*

Tőrök

és az arcnak friss 
fiatalságot kölcsönöz.

Egy Dwg ára 2 K, ehhez Ugorka-szappan
1 K, poudre 2 K.

Balassa Koméi Ä;
Főraktár Budapesten:Kaph nt6 minden gyógryszertárban. Főn 

ök József gyógyszertárában, Király-u. 12. és Andrássy-ut26.

iösszehajtható VASÁGY f Acitsonft-iw
3KIVEKETÖ MATRACCAL*?0frf-. ÁGYBETÉT 5Fit

GICHNER JÁNOS
paplan, matráo és kárpitosáru gyáros, szó- 
nye , függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzőket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidék 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

THE GRESHAM«

Olcsó

ÉS TEA
ARAK :

. El iirtarlA«l_ _ _ __
Forlnrina ... ________
Portorlco ____ ___ ___ ___
Bt uhu, (finom)____ ___ ___ __
Kuba, (legfinomabb)____ ___
Gyftnffy (finom) ....____ __
Mocca ... ..._... ^
Mocca fiegfinomgbb) __ __
Arany Jáva ...___ .
Arany «Sóvá (igen finom) w

W

<1
~ ti

IH f.!>n 
« 1.30 
« 1.59
« 1.70
« i.no
« Ü50 
• 1.40 
« 1.60 
« 1.40 

1.60
Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat
t ki Vegyes pfirkttU kávé M 
1 e Finom tiürkülí _ .
1 « Kuba pörkölt — —

frt 1.40 
« 1.60 
« 1.80

Kávélioz csoraiiiyolhntó:
V« ki Mandarin es. kcv. _... frt I.B0
l!% e Mandarin o*. kcv. __ ^ H
V« « BlnztartAwl ... —. ........... ... tn • |.25
V» • K úrin rtd sl   ... M ... . •—.65
1 CHomujj törmelék ... — _ ^ ^ «-—.30
F 1/ kilós poslazsiikná! (melvtvn több fajta Is kflld- 
/I. / hotö) már a vidékre Is teljesen bérmentve és 
* / 2 elvámolva kőid - -  

Balo?;li László
LAvő- és tca-klvlicll Üzlete UDDAPEHT,

FőOzIet éa iroda: (369)
VII., líotíenbUIcr-utca 12. szfim.

))

— életbiztosító-társaság lordom. —
Magyarországi fiók :

Budapest, V. kerttel, Ferenc-József-tér 5—6. szám,
a társasig saját palotájában.

A társaság vagyona 1908. dec. 31-én korona 198,863596.88 
évi bevétel biztosítások és kamatból 1901.

évi december Sl-én       « 31,*89.038.74
Kiűzetések, biztosítási és járadéki szerződé­

sek, valamint vissxvásarlások stb. után
a társaság fennállása óta (184S.)_ __ « 44S,478J90.9t

Az 1902. évben a társaság 4748 kötvényt
állított ki ________ « 43XB9.529.29

összeg értékben. — Prospektusokkal es díjtáblázatokkal, melyek 
alapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal díj­
mentesen szolgál a magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, 
v.-.’amint ennek név nőkéi a fiók minden nagyobb városában.

Olvasta tnérP
Petráasevich Géza

„zsidó földbirtokosok és 
bérlök Magyarországon“
ciniü rendkívül érdekes nemzetgazdasági 

szakmunkáját ?
Ara 1 korona. S Ara 1 korona.

Knpliidó a szerzőnél: Budapest, 
Vili., SzentklrAIvi-nteza 28. sz.

lU'tfv kAAA# VAAÄ/

Kalap-különlegességek 
NEUBART DEZSŐ-nél

BÚTOROK
" 1 " .... . 1,1 " 1 ........... ........  %

a leflegyszerübbtöl a legfinomabb kivitelig legjutónyosabban kaphatók úgy kész a
pénzért, mint I3Í®- részletfizetésre SU EHRENTREU és FUCHS te tvérckné j 
Budapest, VI., Teréz-körut S. (Andrássy-ut közelében). Kepes árjegyzék ingye# és bérmentve :
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Ez az alkalom csak most van, ne mulassza el senki és vásárolja a lent felsorolt cikkeket, mert azokat mélyen
frt

«
1 ruhára való finom fekete kamgarn,

130 széles...................................  5-50
1 finom 50 röfös rumburgi vászon 9.—
1 vég lepedővászon.......................... 7.50
1 teljes vég kanavúsz .................... 3.50
1 vég damast ágyneműre való ... 7.—
1 vég tollharat ................................ 6.50
1 vég finom chiffon.......................... 6.—
1 tucat férfi vászonzsebkendő ... 1.50
1 tucat női francia batisztkendő ... 1.75 
1 finom női vászoning —.65, —.75, —.95 
1 legfin. chiffon ing ... 1.20. 1.50, 1.80 
1 női hálóköntős, himz. —.95, 1.05, 1.25

Minden vevő 20 korona megrendelésnél ingyen kap egy miit. smyrna-szőnyeget.

1 remek flanel-pongyola 3.—, 4.—, 
1 legfinomabb női szoknya, finom

clothtal ................................1.80,
1 finom női felsőszoknya ...............
1 legújabb Havelok nőknek.........
1 finom posztókabát leánykáknak

2.50
3.50 
5.—
4.50

frt
<(

1 nyakcica, valódi szőrméből 1.50 és feljebb.
Jelen árukat megvételre ajánljuk, mert többé raktáron nem 

lesznek.

1 Smyrna imit. szőnyeg 3n0kza......... 8.— frt
C drb ágy- és asztalterítő, finom

minőségű..............................  4.50 «
ugyanaz finomabb..................... 5.50 «
legfinomabb ........................- ... 7.50 «

1 ablakra való szőrfüggöny.........  1.25 «
nehéz minőségű........................... 1.75 «
a legnehezebb ......................... 4.50 «

1 ablakra való csipkefüggöny, fehér
vagy crém színben ..................  2.50 «

geg

HERCZEG és MORVÁT Budapes ^ B -Ut 52,
Minden sző 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill, APRÓ -a/J.

A legkisebb hirdetés 
ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk, "H&Tj

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezóslsödésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válaszbélyegen felüt még 
10 fillér küldendő.

03
tő
-22 *

'ra >® va 5

tír
O J
J- t
3 s
_• -a

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad L6wy 
Lipőt, VI., Lázár-utca 18.

0) «» 
9 « 
-1 •«

Ü

Bútorozott szoba. Használt férfiruhákat LINTEBNER ÖDÖN HitSZár Károly

Domonkos Lajos
úri és női cipész mester 

Budapest, Teréz-körnt 32.
Aiánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitményü 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban is pon­
tosan eszközöltetnek.

15Aranyié
BUDAPEST

Központi iroda:
Vili., Jdzsef-körút 43.

Üzlet:
II., Eö-nlca IS. <z.

Aggteleki-utcában lö-ik 
házszám. 1. cm., 1U. ajtó 
szám alatt csinosan búto­
rozott külön bejáratú szoba 
egy urnák azonnal kiadó. 
Reggeli és ebéd is kapható.

Színes
fényképnagyitásokat
«Photocbromotypiu» művé­
sziesen festve, 5P,7o cm. 
nagyságban, papirkerettel 
együtt szállít bármilyen 
fénvkép után fi koronáért 
Buchwatd Lajos Budapesten, 
Vörösmar ív-utca, 8/h. Vi­
déki kép vi selök ke re ste! nel..

Figyelem!
Ha ven az országban 

Péter Zakariás nevű ember 
értesítse Péter Zakariást, 
Székely-Kevén.

fehérneműt, szörmoárukat 
s b. veszek legmagasabb ár­
ban. Singer Markus. Lujza- 
utca 16., aj ló 10. sz.

Két kis
Singer varrógép olcsón el­
adó. Izabella-tór 3. Ilabán.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek hir'oknit nnry ka- 
matu adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy fia 
uj kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melyre csak 4°/o 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a töke is törlesztve 
lesz. a adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel. 
teljes bizalommal forduljon
íárlinsfcíd S.-liez

Budapest, Király-u. 23. sz.

vendéglője
Soroksári-utca 41. szám.
Kitűnő magyar konyha, ha­
misítatlan magyar borok. 
Különösen ajánlom saját 
termésű ó-budai vörös és 
Rizling-boraimat. Kedvező 
ebéd- és vacsora-bérlet 
Szép kerti helyiség az. ud­
varban. Pontos és figyel­

mes kiszolgálás.

Szobákat
csekély dij mellett közvetít 
»Fővárosi I.akásközvet itő » 
Kossuth Lajos-u. Iß. 286/IL

Lakásokat
csekély dij mellett közvetít 
('Fővárosi Lakáskiizvetitőo 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

juuhu'ioti—Irnr~ wiiwn 111111111 l,rr

elmer én elmtöbln testei.
j Készít: fa, vászon, bádog.
, öntött és tiveg-cimtáblákat. 

Specialista üveg-cimtáblák 
készítésében.

Budapest, IX., Sorrtisárl-ti. 21.
Díjtalanul

a lok felvilágosítást és min- 
\ den eliücges költség nélkül 

eszközli.! ki 200 kor. után 
4 kor. havitörlesztéses (ke- 

I zesség melletti), továbbá 
200 kor.-tól 400 knr.-ig ter- 

, jedö (kezességnélkülh és 
legelőnyösebb ingatlan!, 

ti ztviselöi és 1000 koronán 
k-zdődő rendes váltókölcsii- 
nöket. Vé—til 10 SO kor.-ig 
t'Tje.da s azonnal folyósítható 
8°/0-os, rövid lejáratú ma. 
?f, - -.üiiők •!. Bankkép­
viseleti iroda. !V. Képiró-utca 
|l. sz„ III. em.

R9BK7

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.
(205

1

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
ülotor- és kerékpár-»}animikot.
Kerékpárokat Merkur, Champion, 

j Courir, Mars-kerékpár, alkatrészek
\ a legjotányoaabb árban szállít vi-

dékre i- l’OLACMEK »10ZS1CF 
TSA szakmechénikai, eleektrotecbnikai és kerél ,r- 

yártó cég. -- Budapest üzlet és raktár: VI., Andrássy-utfii. 
nyár, VI.. Eötvös-u. 37. — Angol Tennis-labtb ra! táron. 

’ Árjegyzéket ingyen és bérmentvo HUdürik.
Á magyar távirati iroda szállítói. r*r>

Cégünk u] kedvezményt nyújt nU ént Iiom minden vevőnek, ki íií forintot nioRljnhtno 
rfndelményt tf* z. «• e-f3’At

vnqy bürmely ietwzvs nzeHnti 1<I:< I v’kt p «fim cliy

01 ti 111 auv sá t| 11 f <> 1« y 1< }> 1
teljesen ingyen

53MB
Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a TAttor-I 'le

il-Rsnenerateur ÄÄ.*. - a

készít liíl Uvif'-íhcn f.0 rni. Tnfizas'figbnn. c.ucm! n <Hszi-s 
kerelért (»L - r-mclvhcn ** .lctnazy- zu .fény -p
foglaltatik, sz 1 Irt SO lift (-■ imiír.nk.

forint I darab összecsukható vesigy aoél- 
sodrony-öntötol, 3 rótli matraccal ór.Az ipar térítővel. ----- -

12 forint ISO krajcár egy darab salyempaphn 
fodorral és zsebbel, minden színben, 
125 cm. széles, ISO cm. hosszú. — 

Megrendelheti csakis

ij'noy
Ez nem hajfestö 1
Sem a kézen

Tábor gyógyszer- 
n 2 koron .

Ártalmatlan! Színtelen folyadék !
m a tejbörőn, sem a ruha szöveVn 

semmi foltot nem hagy és énp oly egyszerűséggel he > 
nálinlc, mint mikor vízzel bekenjük a fejőnkéi. Aa öer. 
hajat 8—10 nap alant olyan szintire varázsolja, mint 
az" fiatal korában volt, anélkül, hogy Icutenó. Férfi ' 
nő egyaránt biztos crodménvnyel hinziiálhai/a. Hatási '-vt 
el válla lom a kezességet! — Arc szépítésére a leqhatáso- 
ashb a esoda-erém. Szeplöt, májfoltot és min­
den arcthiztátalansáfiot 4 5 imp ntutt eltünteti , vn
engedi, hogy újra kills ön. Fntásért Iclics azavutOKKu- 
gotvállaló':'. Arai korona, hozzávaló sz;:; au 70 fillér.

I Fenti szerek kizárólagos megrendelési helyi-: Tábor 
(iyiitn iiyójfy^izertára Albcrií-Irsim»

OIGHÜER TESTVÉREK
Pu Un- és matrac^y.ir, ssSojeg- és vashntorrnktfAr.

WA,-hű, >rél;,.,l,é,-n.-,„>-ési„!,?c;, LÖMÜnk.— |

Vasvári Simon férfiszaM-iizieíe Itmlnveat, Eriséből-körút 58. szám (Király-uf< • s»rok). 
Előkelő szabás, -k Pontos kiszolgál;:-. * l iun<-ia ós amrol divn

SUTOEOE 15

Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint ré3zle*flac-
tósre, árídumolts nélkül olcoóbban, mint bárhol kaphutó 2^7-

Erzsébet-körui 48. szám, Royallai szeiribsn BnchinSsr 1. SyíoriparcsmM.

límlapestre utazók 
becses figyelmébe!

Ki akar $01 rágni? F fio ä ÍZ n CahImIíóI és teljes fogsorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállássá!, a gyökér e,távolítása nélkül UilAft L lOrmllOl Eltört és nem jól ülő togsorok javítása 2 óra alatt I frttól. Amerikai fogmüterein tulajdonos

Kovács I. Károly-körut o
«

(Gróf Hulik-palota) II. rmolet. 8. Található : reggel fi-töl 
- délután ti-lir. Vállár- és ünnepnapokon t«. ~ •

byomutoll a eíteplu-nvum« nyomda r. t. körlorgógépéu Dudi'pcbt, UH., üzenlkirtVyi-ulvit 28a.


